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Budapest, szept. 17.
Senki sem várhatta, hogy a mai királyi 

nyilatkozat, mely a delegácziók üdvözletére 
válaszul volt elmondva, valami uj momen­
tumot fog a politikai helyzet képéhez szol­
gáltatni. Ez a helyzet nagy és általános 
vonásaiban már hosszabb idő óta oly megálla­
podott, de egyszersmind annyi kétes elem­
mel van vegyítve, hogy királyi ajkakról, 
melyeknek a legkényesebb tekinteteket és 
a legszigorúbb formaiságokat kell megóv- 
niok. legkevésbé tini meg a változatos 
kommentárokat. Az európai politikának az 
a különös lélekállapota, mit a feszültség 
állandóságának lehetne nevezni, minden 
magasabbrendü hivatalos nyilatkozatban 
egyrészt a jóakaró megnyugtatást, másrészt 
a diszkrét, átsiklást teszi uralkodó tenorrá. 
Így most a mi királyunk, a mikor a béke 
tentartásáról obiigát biztatását kifejezi, egy­
szerűen a múltban tett tapasztalatra hivat­
kozik. ürömét fejezve ki, hogy tavaly a 
delegácziók előtt kifejezett meggyőződése sze­
rencsésen érvényesült. Élesebb megfigyelők 
állíthatnák ugyan, hogy tavaly óta az általá­
nos politikai helyzetben egyes más olyan je­
lenség merült fel, melyek, ha a békét nem 
is teszik ez idő szerint kétessé, külügyi 
politikánk jövő kilátásaira némi árnyékot 
vetnek. De a királyi enuncziáczióban ter­
mészetesnek fogjuk találni, hogy a hallga­
tás köpenyével fedi el a helyet, hol a 
Kálnoky gróf szépen kihimzett diplomácziai 
gáláján valami csúf repedés vált láthatóvá. 
Értjük, hogy a királynak most nem volt 
semmi mondanivalója Bulgáriáról és álta­
lában a Balkánállamokról, mert bizony 
nem nyilatkozott volna most oly elégtétel­
lel. mint néhányszor a korábbi években. 
Talán arra is volt a királynak oka, hogy 
ne emelje ki különösen a húrmasszövetsé- 
geí. mely pedig máskor a delegáczionális 
köszöntők vezérmotivuma volt. Kálnoky 
gróf meztelenségeit föltárni csakugyan nem 
a királynak föladata.

Lényegében a mi királyunk beszéde is 
a megnyugtatás amaz általános harmóniá­
jába illeszkedett, melyet az államfők és 
koimányok nyilatkozatai ma egész földré­
szünkön szétárasztanak. Meghalljuk belőle, 
hogy a monarkhia viszonya valamennyi 
államhoz nagyon barátságos, és ennek kö­
vetkezésében most is megajándékoz azzal 
a szép reménynyel. hogy a kormányok a 
néyek belső jólétének további fejlesztéséi-e 
fozják fordítani minden figyelmüket. Hogy 
milyen irányú leszen ez a jóakaró gondosko­
dás a népjólétről, azt persze sajátságosán il­
lusztrálja a királyi beszédnek arra való utalása, 
hogy a delegáezióknak a hadsereg szervezeté­
nek folytonos tökéletesítéséről kell ez idén is. 
a jövő években is gondoskodtok, a ho­
gyan a hosszabb időre megállapított kato­
nai programm kívánja. Hogy a védképcs- 
ségnek ily örökös és mértéktelen tökélete­
sítése nem-e a legnagyobb akadálya a nép­
jólét fejlesztésének, nem-e ez okozza első 
sorban a társadalmi bomlás tüneteit, — ez 
ugyan nagyon sürgős, nagyon aktuális kér­
dés, de köztudomásúlag a magas és leg­
magasabb politikai szférákban régen túl­
haladott álláspont, és a jámbor delegácziók 
elé elvállalón nem tartozik.

A delegácziók ünnepélyes megnyitása.
Az osztrák delegácziók fogadása.

Ma délben fogadta 6 felsége a budai várpalotá­
ban az osztrák s azután a magyar delegáczió tag­
lalt. Az osztrák delegátusok féltizenkeitőre kezdtek 
a várpalota kihallgatási termében gyülekezni. Fel­
vonulásukat csak nagyon kevés nép nézte, túl­
nyomó részük frakkban jelent meg ; csak itt-ott 
eiénkitette meg valamely egyenruha az egyhangú 
feketeséget.

Mikor az osztrák delegátusok a kihallgatási te­
remben helyet foglaltak, belépett ő felsége, kihez 
báró Chhimeczky, az osztrák delegáczió elnöke, a 
következő beszédet intézte:

Az osztrák rajchsrath delegdcziója, alkotmányos 
működéséhez egybehivatva, boldognak érzi magát' 
áogy a legmagasabb trón zsámolya előtt változhatlan 
bőségének, rendíthetetlen lojalitásának és legmélyebb 
odaadásának újból kifejezést adhat. ____

Fogadja felséged annak biztosítását, hogy a delegá­
ció a reá várakozó felelősségteljes feladatot a lakos­
iig teherviselési képességének lelkiismeretes figye­
lembe vétele mellett azzal a hazafias áldozatkészséggel 
fogja teljesíteni, a mely e testület hagyományainak 
megfelel.

Meggyőződve arról, hogy a nép szellemi és anyagi 
erejének virágzása annak véderejét is erősbiti, hogy 
jó és rendezett pénzügyek a véderő szilárd fejlődésé­
nek szükséges előfeltételei ; az osztrák delegáczió 
‘■énytelen lesz arra ügyelni, hogy határozatai ne ve­
szélyeztessék az állami háztartás tarlós biztosítását 
is e miatt bizonyosan nem fog habozni azokat a köve­
teléseket megadni, melyeket vitéz hadseregünk és hadi- 
’«ngerészetűnk harczképességének a fenntartásához 
* korszerű fejlesztéséhez, mint elkerülhetetlen szük- 
égeseket felismer.

A lakosság tudja, hogy ezeket a súlyos terheket a 
béke fentartása érdekében viseli s felséged iránt a 
bgösnsőbb hálával viseltetik, szakadatlan és hatásos

fáradozásaiért, hogy az a drága kincs számára biz- 
tosittassék.

E nagy birodalom valamennyi népe különben na­
ponta részesül felséges atyai kegyének és kegyelmé­
nek s kulturális meg mezőgazdasági érdekeiért való 
folytonos gondoskodásának számtalan bizonyítékában- 
Felséged felszentelt személyében ismerik el ellent­
mondó követelések és törekvések harczában a leg­
igazságosabb bírót és csodálják a szeretett császár 
példátlan, teljes odaadását súlyos uralkodói kötelessé­
geihez. Ezéit is ütött a dinasztikus érzés mindenütt a 
népben oly mélyen gyökeret; azért vált nyilvános 
életünk oly tekintélyes faktorává, e sok alakzat» bi­
rodalom legszilárdabb kapcsainak egyikévé. Ezért is 
dobog valamennyi szív legbensőbb szeretetten felsé­
gedért s ezért hangzik, mint felséged csak legújabban 
s ismételten meggyőződhetett, mindenütt, a hol fel­
séged népei között megjelen, lelkes, őszinte öröm.

De mi boldogok és büszkék is vagyunk, mikor lát­
juk, hogy egész Európa ismeri azt a'-: benső viszonyt' 
mely nálunk az uralkodó és a nép között fennáll s 
hatalmasan fölemelve érezzük magunkat a miatt, hogy 
a külföldön is mindenütt csodálkozással és tisztelettel 
adóznak szeretett császárunknak.

Yajlia a sor úgy akarná, hogy a jóakaró kéz, mely 
biztosítani tudja számunkra a külső békét : és ki­
fogyhatatlan türelemmel a benső békéhez vezető utat 
megmutatni fáradozik, még számlálatlan éveken ke­
resztül Ausztria népeinek szelíd jogarát tartsa.

Beusőséggei fohászkodunk istenhez, hogy tartsa meg 
felségednek mindenható oltalmát és áldja meg felsé­
gednek minden müvét.

Az elnök beszédére i> felsige válaszolt. Részedét 
a magyar delegáczió fogadásánál is elmondotta s 
e miatt ő felsége válaszát lejebb. a magyar dele­
gáczió fogadásánál olvashatni.

A magyar delegáczió fogadása.
Az osztrák delegáczió tagjainak távozása ulán. 

délután egy órakor fogadta a király a magyar de- 
legáczió tagjait. A magyar delegáczió tagjai déli 
tizenkét órakor a főrendiház gvüléstermében gyü­
lekeztek. A legtöbbje fényes magyar díszruhában 
jelent meg ; csak elvétve lehetett egyenruhás ala­
kot is látni. A delegátusok a főrendiházból a bu­
dai váriakba hajtattak s ott a kihallgatási terem­
ben gyűltek össze.

A delegátusok fúlvonulásának a Ferencz-József- 
téren, a lánczhid budai végénél, az Albreeht-ulon 
és a Szent-Györgv-tértől a királyi palotáig sok 
nézője akadt, kik sürü sorfalat képezve, megvár­
ták a delegátusok visszatérését is.

A legutolsók egyikének Wekevle Sándor minisz­
terelnök érkezett meg, a miniszterelnöki palotából. 
Kálnoky gróf közös külügyminiszter, báró Krieg- 
hammer lovassági tábornok közös hadügyminiszter, 
Kállay Béni közös pénzügyminiszter, továbbá báró 
Orczy Béla magyar kir. főkamarás és a testőrka­
pitányok már a magyar delegátusok megjelenése 
előtt ott voltak a kihallgatási teremben.

Mikor a delegáczió tagjai együtt voltak, félkör­
ben állást foglaltak a trón előtt, báró Orczy Béla 
főkamarás pedig jelentést tett ő felségének a ma­
gvar orseágos bizottság megjelenéséről. Néhány 
másodperczczel később ő felsége a delegáczió tag­
jaitól lelkes éljenzéssel fogadva, belépett a te­
rembe s a trónuson helyet foglalt.

Ekkor előlépett gróf Tisza Lajos elnök s a kö­
vetkező beszédet intézte ő felségéhez :

Császári és apostoli királyi felség, legkegyelmesebb 
Urunk !

A magyar országggyülés állal az 1SG7 : XII. t. ez. 
alapján az 1895. évi közös előirányzat tárgyalására 
kiküldött és felséged legmagasabb rendeletével f. évi 
szeptember 14-ére Budapest fő- és székváros kebelébe 
összehívott országos bizottságnak van szerencséje fel­
ségednek legmélyebb hódolatát bemutatni.

Kötelességének fogja tartani a bizottság, vezéreltetve 
úgy a felséged magas személye iránti alattvalói hűség- 
mint a nemzetnek, melynek képviseletében kiküldetett, 
ettől soha el nem választható érdekei állal a felséged 
közös kormánya által tett előterjesztéseket alapos ta­
nulmány és bírálat tárgyává tenni.

Es ha kütelességszerüleg szem előtt tartandjuk, hogy 
az állam anyagi ereje szükségen túl igénybe ne vétes­
sék, a mi közös érdeke a trónnak és a nemzetnek, 
másfelől még a nemzet anyagi erejének megfeszítése 
árán is készek vagyunk mindazt felajánlani a nemzet 
nevében, a mi a monarkhia védképességének és ha. 
talmi állásának mulhatlan szükséges kelléke, mert úgy 
vagyunk meggyőződve, hogy ez hasonlólag közös ér­
deke trónnak és nemzetnek egyaránt.

Mi a monarkhia ezen állásának fentartásában látjuk 
az eddig szerencsésen megőrzött békének, a melynek 
az ismert, nagy horderejű hármas szövetség egyik 
hathatós eszköze: minden körülmények között való, 
legcsalhatatlanabb biztosítékát.

És ha a béke fentartása általában, már emberiségi 
és nemzetgazdászati szempontból is kiváló fontosság­
gal bir, a mai viszonyok között, midőn Európaszerte, 
az államok és társadalom egész szervezetére vonat­
kozólag, újabb meg újabb áramlatok állanak egymás­
sal szemben, keltős fontossággal bir az, hogy minden 
állam teljes figyelmét belügyeire fordíthassa, minden 
idejét és munkásságát higgadtan és háborittatlanul 
ezen ellentétek sikeres kiegyenlítésének szentelhesse.

Erős a remény bennünk, hogy felséged atyai gon- 
doskoikodásának és 'bölcs kormánya fáradozásainak 
továbbra is sikerülni fog a béke áldásait felséged 
monarkhiája számára megőrizni.

A nemzet ma is, mint minden alkalommal felséged­
hez tekint fel, kitől megszokta, hogy, mint a nemzet 
alkotmáryos fejedelme, fáradhatatlan éberséggel őrkö­
dik a népei java felett. E tudat az, a mely a nem­
zetnél a koronás királyát mindenkoron megillető hű­
séget, a felséged magas személye iránt a személyes 
ragaszkodásnak, a hálaérzetnek nem egyszer zajos 
kitöréseivé fokozza.

Mint az érzelem osztályrészesei, emeljük mi is fo­
hászunkat az egek urához, hogy tartsa meg felségedet 
hü népei örömére és boldogitására még hosszú, liosz- 
szu évek során. (Lelkes éljenzés).

Erre a király következőleg válaszolt:
Hü odaadásuknak épen elhangzott biz­

tosítása igaz elégtétellel tölt. el s azért 
szives köszönetét mondok önöknek.

Élénk megelégedésemre szolgál, hogy 
a léke fentartása és eröslödése iránt a kö­
zösügyi bizottságoknak legutóbbi együtt- 
léte alkalmával kifejezett, meggyőződé­
sem a mai mindinkább nyugodt európai 
helyzetien érvényesült. a hogy a köztünk 
és minden többi' hatalmasság közt fenn­
álló igen barátságos viszony azon reményre 

jogosít, miszerint munkálkodásunkat a jövő­
ben is népeink jólétének fejlesztésére és 
előmozdítására fogjuk zavartalanul for­
díthatni.

Szükséges mindazonáltal s e részben 
kormányom kötelességének ismeri is, hogy 
véderőnknek továbbfejlesztése, épen úgy, mint 
a többi hatalmasságoknál, meg ne szakit- 
tassék. Hadügyi kormányzatomnak javas­
latai ebből kifolyólag a közösügyi bizott­
ságokkal a múlt. évben közölt s a jövő 
évekre kilátásba vett szerves haladás 
keretéhez vannak szabva ; de mindezek­
nél alapul szolgált pénzügyi viszonyaink­
nak lelkiismeretes figyelembevétele.

Bosznia és Herczegotina közigazgatási 
kiadásait 1895-ben is saját, bevételeiből 
lesz képes teljesen fedezni.

A midőn az önök elé terjesztett ja­
vaslatoknak bírálatát tapasztalt, hazafias 
belátásukba ajánlom, számítok reá, hogy 
kormányomat bizalomteljes működésűk­
kel támogatni fogják és a legszivélve- 
sebben üdvözlöm önöket! (Hosszas lel­
kes éljenzés.)

Ezután Wekerle Sándor miniszterelnök bemutatta 
6 felségének a delegáczió uj tagjait. A király még hosz- 
szabb ideig cerclet tartott a delegáczió tagjaival, majd 
visszavonult a belső termekbe, a mivel a fogadtatás 
véget ért.

Budapest, szept. 17.
A házassági ügyekben való eljárásról szóló 

törvényjnvaslatot illetőleg egy lapnak ama köz­
leménye ellenében, hogy az igazságügyminiszterazt már 
negyedik átdolgozásban'kiildte el a kodifikáló bizottság 
tagjainak, a B. T. konstatálja, hogy a szóban forgó 
törvény tervezetét a télen szaklanácskozmány meg" 
vitatta; a Unácskozmáoy megállapodásai értelmében 
a tervezet végleges szövegében elkészült és ez kül­
detett meg még a nyár folyamán a szaktanácshoz- 
mány volt tagjainak tudomásul. «Kodifikáló bizottság» 
egyébként sem az igazságügyminiszteriumban, sem 
azon kívül nem működik.

KÜLFÖLD.
— szept. 17.

A bolgár ellenzéki pártok utjai Sztambulov bu­
kásakor találkoztak. Sztambulov bukása óta azon. 
ban kezdenek lassankint ismét szétágazni. Most 
ugyan ez még nem vehető annyira észre, mert az 
ellenzéki pártokat összefűzi a közös győzelem, de 
amint ez kezd mind messzebbre tűnni a múltba, 
olyan mértékben ez a rövid ideig tartó barátság 
is vészit bensőségéből. A régi összetartás már 
rég felbomlott. Szocziálisták, radikálisok, liberáli­
sok, oroszbarátok kérlelhetlenül támadják a kor­
mányt, mert azt vetik a szemére, hogy sokkal 
többet ígért, mint a mennyit be tud tartani. Ka- 
ravelovnak fogva tartása, Czankov visszatérhetésé- 
nek megtiltása, az a leplezetlen szándék, hogy 
egy konzervatív pártot alakítsanak, amely 1879- 
ben helyén való lett volna, ma {azonban rendőri 
segítség nélkül életképtelen, mindez arra mutat, 
hogy sem a kormány nem igen bízik erejében, 
sem pedig a politikájában, a mit követni akar, 
meg nem állapodott. A miniszterelnök, a mikor 
csak teheti, az országnak tudtul adja szép pro- 
grammját; a beszédei kifogástalanok, de a felhívása, 
a melyben az ország minden becsületes, mérsé* 
kelt politikusának segélyét kéri és felszólítja, 
hogy a minisztérium köré csoportosuljon, nem 
ébresztette azt a bizalmat, a melyet meg­
érdemelt volna, ha Sztoilov nem szövetkezett 
volna kétes múltú pártokkal és politikusokkal. A 
pártok eme küzdelmében, a melyben egymást 
akarják lehetetlenné tenni, sok nagyon érdekes do­
log kerül napfényre, a mi máskülönben a feledés 
homályába merült volna őrökre. így például a ke- 
letruméliai küldöttség egy tagja — a kik 1885-ben 
Element metropolita vezetése alatt felkeresték az 
orosz udvart, hogy a két Bulgáriának ép akkor 
kikiáltott egyesítésére a czár segélyét kikérjék — 
azt írja, hogy a czár már akkor azt mondta, 
hogy Oroszország gondoskodik ugyan arról, hogy 
az egyesülés fenmaradjon, de a bolgárok mégis oko­
sabban tettek volna, ha bevárják, mig Oroszország 
szólította volna fel őket az egyesülésre. Egyúttal azt 
is mondta a czár, hogy a mig Sándor ül Bulgá­
ria trónján, addig ő nem foghatja az országnak 
pártját. A viszonyok ma is igy állanak, s a ki 
őszintén ki akar békülni Oroszországgal, annak 
mindenekelőtt el kell fordulnia attól a kormány­
tól, a mely a fejedelem mellett tart. A kormány 
hívei, amennyiben a konzervatív oroszbarát párt­
hoz tartoznak, nagy buzgalmat fejtenek ki, hogy 
úgy a külföld, mint az ország lakosságának sze- 
rnei előtt bebizonyítsák annak a czélszerüségét, 
hogy Bulgária russzofilek által russzofil szellemben

kormányoztassék. A dinasztia és az ország függet­
lenségét egyelőre fönn akarják ezek tartani s az 
állami tisztviselőknek nagy része ennek a pártnak 
a hive, amely 1885 óta egészen megváltoztattta 
politikai programmját. Ha csak az ember 
azt nem gondolja, hogy minden pártelneve­
zés s minden programm, hazugság, akkor 
lehetetlen, hogy komoly aggodalommal ne 
nézzük Bulgária sorsának fejlődését. — A 
kormánynak lapjai ugyan buzgólkodnak azon, 
hogy ezt az aggodalmat eloszlassák, még mindig 
támadják Sztambulovot s ellenfeleiket azzal vá­
dolják, hogy Sztambulov hataiomrajutásán mun­
kálkodnak. Ez a vád azonban nemsokára magától 
el fog némulni, mert a konzervatív oroszbarát 
párt ellenei napról-napra szaporodnak és főkóp 
olyan férfiakból, a kiket mivel sem lehet kevésbé 
vádolni, mint azzal, hogy barátai Sztambutovnak. 
Első sorban a liberálisok Sztvanszki, Dagorov, Ni- 
kolajev vezetése alatt; Radoszlavov és Toncsev 
személyes barátai s végül a radikálisok Oresakov, 
llia Georgov és Arszeniev vezetése mellett. Idetartoz­
nak Karavclov barátai is. Azután a szocziálisták, a kik 
a «zsarnok» bukása fölött érzett öröm első mámora 
után kezdik lassankint belátni, hogy álmaik az uj kor­
mány alatt is oly kevéssé valósíthatók meg, mint 
Sztambulov alatt. Sőt az előbbi kormányt még jobb 
szerették, mert akkor őket veszedelmes embereknek 
tartották, s érdemesítették arra, hogy üldözzék őket 
— ma írhatnak és beszélhetnek annyit és azt, a 
mennyit és a mit csak akarnak, s még állami 
tisztviselők gyanánt is alkalmaztatnak. \ égül még 
az ellenzékhez tartoznak nagyon természetesen 
Sztambulov barátai is, a kik pedig napról-napra 
jobban szaporodnak. Az elbocsátott hivatalnokok és u 
belügyminiszter állal föloszlatott községtanácsok tagja1 
kezdenek köréje csoportosulni. A Czankovisták is 
ostromolják a minisztériumot. Nekik ugyan Sztoi­
lov kedvesebb, mint Sztambulov volt, de hát azért 
mégis kormányra akarnak jutni. Sokan vannak 
Bulgáriában, akik azt hiszik, hogy egyedül a vén 
Czankov lenne csak képes a fejedelmet a czárral 
kibékíteni, ha ugyan Oroszország bízik a vén ró­
kában, a ki azt a híressé vált mondást mondta 
egvszer : <Mi Oroszország elől sem a mézet nem 
akarjuk elenni, sem a kórót.» Körülbelül másfél 
hét választ el csak bennünket a szobranyeválasz- 
tásoktól, s igazi választási mozgalom még 
nem tapasztalható. Nem is igen látszik az 
szükségesnek, mert a kormány atyai gondoskodással 
igyekszik a népet a szándékai felől felvilágosítani, 
s maguk a miniszterek utazzák be az országot 
programmbeszédekkel. Sztambulov bukása óta alig 
volt egy nap, a melyen az összes miniszterek Szó­
fiában lettek volna, s az uj miniszterek kinevezte- 
tésük óta négy-ötször voltak csak hivatalaikban. Még 
Petrov hadügyminiszter is, a ki névleg csapatszemlére 
indult az országban, véletlenül mindig ott tart szemlét, 
a hol ép akkor Sztoilov időzik. Meglehet, sőt valószínű, 
hogy ezeket az erőfeszítéseket ennél a választásnál si­
ker fogja koronázni és egy kormánypárti szobranye 
kerül ki a választási urnákból, annál is inkább, mert 
a három főmatador, Sztambulov, Karavelov és Czan­
kov akadályozva vannak abban, hogy agitáljanak. 
De Sztambulov példája bizonyítja, hogy egy kor­
mánybarát szobranye még nem elég arra, hogy a 
minisztérium helyén maradhasson akkor, ha a nép 
közt nagy az ellenszenv.

A király Nagy-Maroson.
Nagy-Maros és Visegrád a király­

nap előtt.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Nagymaros, szept. 16.
Nagy-Maros és Visegrád ma, vasárnap, egész nap a 

leglázasabban készülődött a holnapi nagy napra, a ki- 
rálynapra. A két kies község, helyesebben mondva, a 
fővárosi előkelő közönség e két kedvelt nyaralóhelye 
egészen megváltoztatta különben is pompás képét.

Váczon túl az utas már azt sem tudja: a vidék 
gyönyörködtető szépségeiben, vagy a meglepően ügyes 
diszitésben gyönyörködjék-e. A fővárosból ezrével elszál­
lították az utóbbinapokban a nemzeti szinü zászlókat.

A legdíszesebb természetesen az összes községek 
közt Nagymaros, a hol még ma is, későn este, foly­
ton dolgoztak a Budapestről hozott díszítő iparosok s 
egyre-másra állították fel a diadalkapukat, ékesítették 
a hajóállomásokat, különböző apró zászlókkal díszí­
tették, tarkították a Duna partját mindkét oldalon, 
Visegrádon és Nagy-Maroson. 4

Nagy-Maroson ma különben is búcsú volt s már 
ezért is oda özönlött az egész környék népe. Az 
utczák már a kora délutáni órákban szinte hemzseg­
tek a renekivüli sokaságtól. A fővárosból egyik vonat 
a másik után százával hozta az érdeklődőket, a kik az­
tán bejárták Nagy-Marost, gyönyörködtek a nép mula­
tozásában, a katonák vig kedélyében, de különösen 
abban a lázas izgatottságban, a mely csaknem min­
denkin észrevehető.

A kies Nagy-Marost a pionirek és a 68-as Bodies- 
bakák szállták meg. Az utóbbiak La Croix ezredes 
vezetése alatt már nem is térnek vissza Buda­
pestre, hanem Balassa-Gyarmatról Becsbe mennek. A 
derék magyar bakák egyátalán nem tartanak a reájok 
váró nagy fáradalmaktól s még az esti órákban is 
fogatják, tánczoltatják a nagy-marosi lányokat a kocs­
mák udvarain.

Oda át Visegrádon szintén vannak pionirek s ezen 
kívül honvédek Clair Gyula tábornok parancsnoksága 
alatt és nagyon sok zsandár.

A díszítésre nézve Visegrád össze sem hasonlítható 
Nagy-Marossal, az utóbbi annyira díszes. A község 
főutja két oldalt fenyőgalyakkal van diszitve s minden 
tíz lépésre diadalkapu áH.

Az uralkodó szin a díszítésnél a vörös fehér-zöld, 
de mellette ott látható itt-ott a fekete-sárga. A ka­

tonai irodák, hivatalos helyiségek és a tábornokok 
lakásai előtt a fekete-sárga «jelző»-zászló látható. A 
nagymarosi hajóállomás nemzeti szinü zászlói közt i3 
van elég sárga-fekete.

Az a felséges panoráma, a mely itt egyáltalán elra- 
gadja a nézőt, ma még érdekesebb lett. A visegrádi 
várromokat honvédek, küzüshadseregbeli bakák s 
czivilek egyaránt ellepték s már messziről feltűnt a 
nyüzsgő néptümegtől ellepett várrom.

A hires, történelmi nevezetességű Salamon-tornya 
alatt, a Dunán horgonyoz a «Passau» nevű nagy 
vontató gőzös, árboczán a hadizászlóval. Ez lesz a 
czirkálóliajó a hétfő reggeli bidverésnél s az esetleg 
elszabaduló pontonokat összefogja.

Az általános érdeklődés főleg a pionnier-ezredet 
illeti. Övék a holnapi nap, ők vernek [hidat a ki­
rály előtt a széles Dunán.

A hidverés előkészületeit már ma megtették. Vi­
segrád alatt két kompiadat csináltak s a nagy pon- 
ton-Ilid előzetes, apró munkálatait is elvégezték. A 
hídhoz szükséges pontonok mind a közeli parthoz 
vannak kötve.

A hidverés hétfőn reggel hét órakor kezdődik 5 
körülbelül kilencz órára ér véget. Ekkor a Lobko- 
witz herczeg vezetése alatt álló 4. számú hadtest 
megkezdi az átvonulást a hidon a király szeme 
láttára.

A király a hidverést egy gyönyörű, külön e czélra 
emelt gloriette-ből fogja, közvetlen a Duna partján, 
N.-Maroson nézni. A gloriettet lombsátor fedi s a ki­
rály mellszobrával s Pest és Nógrád megyék czimerei 
díszítik.

A mai nap eseménye a főherczegék megérke­
zése volt.

A hadvezetőség főnöke, Albrecht főherczeg ma 
este 6 órakor jött meg B,-Gyarmatról Visegrádra az 
Iris nevű hajón. Vele jöttek: Frigyes főherczeg, 
báró Beck vezérkari főnök, Schönaich Ferencz tá­
bornok, számos vezérkari tiszt és egy íőtörzsorvos.

A főherezegek a nagy-marosi parton szálltak ki, a 
hol óriás közönség várta őket. Itt rögtön átvonultak 
a másik állomásra s ott egy feldiszitett csavargőzösre 
szálltak, a melyen átkeltek Visegrádra.

Itt is százával várták őket.
Albrecht föherczegnek a zsandárparancsnok tett 

jelentést, azután Kontra, pomázi főszolgabíró, akivel 
a főherczeg hosszan beszélgetett a kocsijából.

Albrecht főherczeg egynyári fogaton azután a főer­
dész lakásába hajtatott s ott tölti az éjt. Frigyes 
főherczeg dr. Szohner ügyvédhez szállt.

Érdekes volt a nagymarosi megérkezésnél, hogy a 
mikor Albrecht főherczeg a propellerre szállt, a pol­
gári zenekar — nem a rendezőség intézkedéséből — 
a Bákóczi-indulóba kezdett s ezt játszotta, mig 
az agg tábornagy Visegrádra ért.

Itt Nagy-Maroson és Visegrádon több ezer idegen 
érdeklődő van, közte sokan az előkelő budapesti tár­
saságtól.

Albrecht főherczeg ma meglepően jó színben 
s kedélyben volt.

A hadgyakorlat.
Nagymaros, szept. 17.

A hadgyakorlatok ma tényleg megkezdődtek azzal a 
nagyszerű hidveréssel, mely Visegrád és Nagy-Maros 
között ma a reggeli órákban kezdődött. A feltevésről 
és a két gyakorló fél hadirendjéről ugyan még ma> 
mivel a két hadtest messze áll egymással szemben és 
csak a mai napon teljesitik a már is harezszerü me­
netelést a kibontakozási állomásokra, még közelebb 
részletek nem hozhatók nyilvánosságra. Általános 
tájékozásra azonban a hadgyakorlatok főintézőségének 
intézkedései alapján helyén lesznek a következő hite­
les közlések.

Feltételeztetik, hogy két (szupponált) hadsereg ha­
dakozik egymás ellen, melynek északkeleti szárnyait 
éppen az a két egymás ellen működő csoport képezi, 
a melyek mint 4. és 6. hadtest vannak nyomulóba 
egvmás ellen. A feltevés tehát az, hogy egy hadsereg 
Kassa felől Miskolczon át Budapestnek indult. Ezzel 
szembe száll egy hadsereg, a mely a Budapesttől 
Visegrádig terjedő Duna-vonalon, tehát a Duna jobb 
partján gyűlt egybe és átkel a folyamon. Mivel már 
most ezen hadsereg Budapesten képzelt zömének hi­
dak állnak rendelkezésre, a folyam felsőbb részének 
mentén levő csapatok kénytelenek az átke­
lésről maguk gondoskodni. Ez magyarázza meg azt, 
hogy a mostani hadgyakorlatok bevezetéséül egy bid- 
verés szolgál Visegrád és Nagy-Maros között. Ez a 
hidverés ma megy végbe a király mint legfőbb hadúr 
szemei előtt ; végzi pedig azt 10 utászszázad 15 be­
vonattal teljesen harezszerüleg. Ezen felette érdekes 
és a maga nemében eddig alig látott gyakorlatról a 
hidverés befejezése után részletes tudósítást közlünk. 
A terep, amelyen a küszöbön álló hadgyakorlat leját­
szódik és amelyet északról a magyar Érczhegység, 
keletről a Mátra és délről a Duna szegélyez és ame­
lyen az Ipoly vonul át, elég változatos jellegű. Maga 
a B.-Gyarmatnál kibővülő Ipoly völgy s a Mátrának a 
Dunáig nyúló lankás kifutói, melyeken át az országutak 
Budapestről a felsőmagyarországi megyékbe visznek, meg­
lehetősen nyílt és áttekinthető vidéket képeznek ; egyfelől 
azok a kiterjedt erdőségek, amelyek az Ipolyi alsó 
részében kisérve Ipolyságtól a Dunáig terjednek, más­
felől a Mátra folytatásai, a melyek a Tarján- és a 
Gács völgyét szegélyezik, kifejezett hegyvidék jellegé, 
vei bírnak. Az Ipoly mentén levő erdőségi comple- 
xum, a melynek 900 méternél magasabb Csóványos a 
legfőbb csúcsa, Ipolyságnál, a hol a völgyet északról 
kísérő hegyek is erősen közelednek a folyóhoz, szorost 
képez. Még kifejezettebb defiléjellegü a losoncz-szécsényí 
ütött, a hol Szakái mellett az Ipoly törtet át. Az Ipoly 
és mellékfolyói a sajnos jelenleg uralkodó szárazság 
mellett meglehetősen sekélyek ugyan, de részben, kü­
lönösen a Balassa-Gyarmattól délre az Ipolyba torkoló 
Feketeviz, mély mederrel birnak. Általában véve az 
említett erdővidékek az összes fegyvernemekre nézve 
igen jól járhatók és gazdag változatosságuknál fogva 
kitűnő gyakorlati terepet szolgáltatnak. A közös had­
ügyminisztérium tekintettel a tartós szárazságra, a 
mely a gyakorlatok helyén könnyen érzékeny vízhiányt 
idézhet elő, a legkörültekintőbb rendelkezéseket tett 
arra nézve, hogy a csapatok vizzel legyenek ellát­
hatók.
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Albrecht főherczeg pilis-csabai tartózkodásáról még 
azt jelentik, hogy a főherczeg Tinnyén töllütte az éjt, 
este pedig ezrcde körében töllütte.

•
Hieronymi Károly belügyminiszter és gróf An- 

drássy Gyula, ő felsége személye kői üli miniszter teg­
nap este különvonaton érkeztek Nagy-Marosra.

A királyváró Balassa-Gyarmat.
_Egyttfrt/s kiküldött tudósitójától. —

Balassa-Gyarmat, sicpt. 16. 
Egy nap választja még csak el Balassa-Gyarmatot 

attól, hogy Ferencz József király barátságos falai 
közzé érkezzék s azért a különben csendes kis város 
egész nagyvárosi jelleget öltőit. A díszítések már 
mind készen vannak s a város egyik legfőbb ékessége 
az a két diadalkapu, a melyeken a királynak keresz­
tül kell hajtatni. A diadalkapu a megyeháza előtt 
levő téren van fölállítva s a város és a megye szí­
neivel feldíszítve. A diadalkapu mellett pedig egy 
díszsátor áll sárga és kék selyemmel bevonva. A 
megveházzal szemközt van a kerületi fogház, mely 
esy nagy négyemeletes épület s a melynek feldíszíté­
sével most mintegy száz rab foglalkozik. Tegnap este 
volt a villamos világításnak is a főpróbája, a mely 
gyönyörűen sikerült.

Feltűnik a városháza és népbank házának diszitése. 
A vármegyeháza is, bár multszázadbeli epület, egé­
szen megifiodott. A két óriási lépcsőházat Szelnár 
budapesti mükertész délszaki növényekkel díszítette 
fel. melyeket külön vasúti kocsin szállított ide.

A király szobai egyszerűen, de ízléssel vannak be­
rendezve. Lakosztálya csupán három szobából áll, egy 
uzvnevezett kis fogadó szobából, mely egyúttal a fo­
gadásnál gyülekező szoba, a második a dolgozd szoba, 
a melyben ecy rózsaszínű damaszt-garuitura foglal 
helyet" es egy tölgyfa Íróasztal ezüst Írókészlettel, 
mellette az elmaradhatatlan miskolezi történeti neve­
zetességű papírkosár, hová az állami táviratok kerül­
nek elolvasás után. F.z után következik a hálószoba, 
mely bnrok-stilü bútorokkal van berendezve, egy hal­
vány rózsaszínű garnitúra van Lenre s mellette egv 
bronzozott ruha-fogas, továbbá egy rézrudakbói készült 
agy ruganyos betette:, teher és rózsaszínű lyoni se­
lyemből való ágyhuzattal ; egy márvány mosdó hozzá 
hasonló tijeli szekrénynyel. Valamennyi szoba újon­
nan van parketázva és kárpitozva. A király szobája 
mellett van Lichtenstein hertzeg fólovászmester és 
gróf Paar es Boifras foiiadsegédex külön szobái.

Az udvaron vennak elhelyezve külön erre a czélra 
épült konyhas négy óriási takaréktüzhelylyel, melye­
ken £50 embernek főznek. Ma, midőn ott jártam, egy 
fél métermuzsa tiroli zöld paszuiyt tisztított a hétfői 
udvari ebedre nyolez palocz menyecske; egy üstben 
pedig egy kukta a laibachi folyó: rákot főzte, melyet 
fiidegen adnaa. fel. Hogy milyen edény sckadalom ér­
kezett, különösen vörös rézedénybői, bizonyítja a SO 
fekete-sárga láda, melyeken ez a felírás all: K. k. 
Hofskücne. Chef Koch A. Pi/lon. A konyhában 
négy ladikban all a frissen szaliitott schönbrunni ivó 
és főző víz. Ezenkívül roppant mennyiségű husnemü 
érkézéit jég között.

Ma délután érkezett meg Budapestről az a 40 fiakeros, 
melyet a vármegye hozatott le. Ma erkeztek meg a 
király lovai is, köztük a gyönyörű félvén arabs sötét 
pej es kedvencz paripái, nevleg Macbeth, Furiusa, 
L.ssa és Custozza. Külön vannak elhelyezve a kíséret 
vs az udvai lovas zsandárok pompás szürke lovai. 
Érdekes, hogy a király lovait eisö két nap németesen, 
a másik két nap pedig alföldies magyar szabású lo­
ts nyeregszerszammal szerelik fel, a midőn magyar­
laka lova* kerülnek nyereg alá a kisbéri menésből.

Albrecht főherczeg.
A hadsereg tábornagya tegnap délután 5 óra £2 

perczkor érkezett külön vonaton a nagy vezérkarral. 
A vasúton a főispán fogadta, mire kocsira ültek, s a 
város végén lévő honvéd-laktanyába hajtattak, hoi a 
fóherczegnek csupán két szobás lakása van oly beren­
dezéssel, mint a királyé. Mellette Schönaich és a 
többi vezérkari tiszt lakik. Tegnap egy öt fogásos ud­
vari ebédet adott, a melyeken csak hatan vettek részt. 
Udvartartása számára rögtönzött konyhákat állítottak 
fel penteken; a műszaki katonák tegnaptól kezdve 15 
vezérkari tisztnek főznek, mint a főherczeg állandó 
vendégeinek. Tíz szakácsa van s ezek panaszkodnak, 
hogy nincs vizük, a mit kapnak, zavaros. Tegnap a 
rossz víztől két szakács súlyosan megbetegedett, a mi 
nagy feltűnést keltett az ismert vizmizériuk miatt. Az 
uuvar közepén van elhelyezve a történeti nevezetességű 
custozzai sátor, melyben GO ‘észtre van terítve, mig a 
többi a honvédségi kocsiszínekben van elhelyezve.

A hírneves sátor jókarban van még, nem látszik 
rajta, hogy háborúban volt.

Feltűnő azonban, hegy négy tiszt és az ötven főből 
ailló honvéd-diszúiség, kik Albrecht főherczeg feje 
telett laknak a padláson, valamennyien feltűnő fekete­
sárga karszalagot viselnek, a mely újítást maguk a 
honvédek is csodálkozva fogadtak. A iaktanva előtt 
mar két császári sárga zászló pompázik. A közönség 
is élénken megbámulja őket, hogy lettek császári ka­
tonákká, a mi nagyon furcsán ve^zi ki a dupla nem­
zeti színre festett íaküpönyegnél. Feltűnő, hogy a 
hatvan főből álló csendurseg egy része is fekete-sárga 
karszalagot hord, s küiöuösen Noé őrmester küiön 
fekete-sárga jelvényt visel, ha majd Lírukkclnak gya­
korlatra. Ezen kívül 12 titkos rendőr is itt foglal­
kozik már.

A tábornagy már 19-én megy Szécsénybe, a hol a 
Pulszky-fe.e kastélyban száll meg és két nappal, tehat 
később 23 án megy el onnan, mint a király. Ma reg­
gel misét hallgatott a gyönyörűen renovált templom­
ban. Ma nagy udvari eoedet adott a főherczeg. melvre 
a fóintézöseg és a düntnükík voltak hivatalosak. Este­
felé kiiovago, egyes ezredek megtekintésére a közeli 
falukba. Feltűnő, hogy a bérkocsisok is valamennyien 
fekete-sárga karszalagot viselnek, a kocsikon pedig 
Alnrechí főherczeg teljes czime van kiszegezve. Ilyen 
leiiratok vannak az összes házakon is, a hol katonai 
méltóságok vannak elhelyezve. A város már roppant 
élénk. Kerékpáros tisztek viszik a parancsokat zárt 
láuácskában a főhadiszállásról, de közlegényeket, sem 
közös hadseregbelieket, sem honvédet egyet sem le­
het látni, kivévén a diszőrséget, mely először tesz 
vicéién a királynak és Albrecht fóherczegnek szol- 
cálatot. A csapatok már Gyarmat körül vannak. 
Egyes ezredek körülbelül három óra járásnyira. Hol­
nap este mar a nuszar előőrsüket felállítják mindkét 
fel részéről.

Albrecht, Frigyes és Albrecht Salvator fóher- 
czegek, továbbá báró Beck táborszernagy, a vezérkar 
főnöke, Potiorek ezredes, Schönaich vezérőrnagy, 
Koller őrnagy szárnysegéd és herczeg Lobkovitz, 
dragonyos százados, parancsőrtiszt 1 órakor kocsin 
Msegrádra mentek.

Vaszary herozegprlmásról.
I ászary Ko'os herczegprimás egész csendben ér­

kezeit meg Helyey, dr. Walter, dr. Kohl Medárd, dr. 
Klinda es Gudenusz szentszéki jegyző kíséretében. A 
vasútnál a főispán, a zárdában a sz. Vmcze-rendü 
nővérek fogadtak. A kapunál'a 6 éves Reményi Ma­
riska üdvözölte a gyereksereg részéről röviden, mire 
egy virágcsokrot nyújtott át a főpapnak. A prímás 
feleletül megezirógatia a kis leányt.

Aztán ebédhez ült kanonokjatval. Kohl Medárd 
ebed után előre ment a látogatásról értesítést adni. 
Látogatást tett ebéd után a primás Hottovinszky Ká­
roly helybeli esperes-plébánosnál és Reményi Károly 
városi főbírónál, ki egykoron iskolapajtása volt és 
meg a vonalnál fülrmerte őt. Reményit, kinél 
egy óránál hosszabb Ue-g időzött, rendkívül megha­
totta e magas látogatás. A prímás pompás diszfogatán 
;»?zi látogatásait s a városi közönség valláskülönbség 
nélkül és a iegőszintébb tisztelettel üdvözli. Az ablak­
nál, ha megjelen, örömrivaigással üdvözlik. Ablaka 
előli óriási csoportok gyülekeznek. Kíváncsian várják 
a királyhoz intézendő beszédét. Nagyon jó színben 
van. Ma délelőtt fél tízkor fényes misét szolgáltatott 
nagy segédlettel.

Jelen volt Albrecht főherczeg és tizennyolez tábor­
nok. Először a primás távozott, azután Albrecht. A 
templomban egy hatvan tagú női és férfi dalárda éne­
kelte az Ave Mariát nagy hatással.

Délelőtt 10 órakor Albrecht Frigyes és Albrecht 
Salvator föherczegek látogatták meg a herczegpri- 
mást ki a látogatást nyomban viszonozta. 11 órakor 
a helybeli iskolaszék látogatását fogadta és a? elnök 
üdvözlő beszédére adott válaszában e testület­
nek az ifjúság valláserkölcsös és hazafias ne­
velésében fontos hivatását találó és bár ke­
resetlen, mégis választékos szavakban fejtegette, 
megköszönvén egyszersmind a tisztelgést. Majd Jekel- 
faíussy Lajos min. tanácsos, Maszák Hugó 
hírlapíró és Kosztka Mihály kir. tanfelügyelő tiszte­
legtek a kir. tanfelügyelő tisztelegtek a herezegptimás- 
nál. Délután 2 órakor a hírlapírók képviselői tiszte­
letére a vármegye ebédet ad. Schuster Konstantin 
váczi püspök és Telíczky Plato budai gör.-kel. szerb 
püspök-helyettes ma délben szintén ide érkeztek.

As lsr. küldöttség fogadtatása.
Az izr. hitközség részéről Elfér Ede hitközségi el­

nök mindenkép arra törekszik, hogy e vallás híveire le" 
alázó eddigi gyakorlat megszüníettessék. A múlt hóna­
pokban e végből a belügyminiszternél is fáradozott, 
de elég különös, hogy még e perezben is bizonytalan­
ságban van az iránt, vajon a bitfelekezetek sorában 
fogadia!nak-e. A helybeli intelligens zsidóság türelmet­
lenül és izgatottan várja a dolog eldőltél. Reményük, 
hogy a hazafias zsidóság kedélyét deprimáló praxist 
meg fogják változtatni.

A liitközség elnöse többször járt Degenfeld főispán­
nál, aki azonban nem tudott felvilágosítást adni neki. 
A zsidók inkább el sem mennek tisztelegni, 
ha a reczepczió szerint nem fogadják őket. Branko 
udvari fourier még ma este nyolezkor sem kapta meg 
a fogadási sorrendet, a mi különös esemény; azt 
mondja, hogy csak hétfőn tízkor kapja, mert a 
kabinetiroda a kormánynyal tacácsozik a zsidók foga­
dása felől.

Bankett a sajtó képviselői tiszteletére.
Délután 2 órakor a sajtónak itt időző képviselői a 

megye fő- és alispánja által tiszteletükre rendezett 
banketten vettek részt. Szczitovszky alispán fel­
köszöntője után, melyben az alispán a sajtót éltette, 
számos hírlapíró mondott toasztot, melyekben a főis­
pánt, alispánt, a polgármestert, valamint a megye és 
város közönségét meleg szavakban éltették és a szívé­
lyes vendéglátásért köszönetét mondtak.
. Pohárköszöntőket mondtak a vendéglátók részéről: 
Gróf Degenfeld főispán, Szczitovszky alispán. Nagy 
Iván, Horváth Danó, Reményi Károly, Vajda Vil­
mos; a vendégek részéről: Maszák Hugó, Farkas 
Imre, Fekete József, Salamon Údöc, és még többen. 
Elejétől végig jó hangulat urakodott. Este 8 órakor 
megérkezett Sárkány Samuel ág. ev. püspök is, kit 
a vasútnál a hatóságok fogadtak.

A forgalmi szolgálat.
A balassa-gyarmati vasúti áilomásfönökké Hollósy 

Géza, a budapesti nyugati pályaudvaron állomásfőnök- 
helyettes, rendeltetett ki; azonkívül szoigálattételre 
jöbb vasúti tisztviselő küldetett ki.

Az egyetemi év megnyitása.
— Az Egyetért/* tudósitójától. —

— szept. 16.
Mint minden évben, úgy az idén is ünneplés köz­

gyűléssel nyitották meg az uj egyetemi tanévet. A 
közgyűlés, a mely egyszersmind dr. Fodor József ez 
idei rektor s az egyetemi tanács beiktatásául szolgált, 
az uj városháza disztermébec folyt le. A gyűlés előtt 
az egyetemi templomban Veni Sancte volt, a melyen 
a misét Cseika Nándor érseki vikárius olvasta. Mise 
után az egyetemi hallgatóság felvonult a városhaza 
dísztermébe. Csakhamar megérkeztek a díszruhába 
öltözött egyetemi kari szolgák, utánok pedig fényes 
magyar díszruhában az egyetemi tanárok. A vendégek 
között a fővárosi társas élet sok ösmert alakja is je- 
len volt.

Báró Eötvös Loránd vallás és közoktatásügyi mi­
niszter a rektorhoz irt következő levélben mentette 
ki elmaradását az ünnepélytől :

£j«Nagy sajnálatomra nem válthatom be Ígéretemet, 
nem jöhetek el az egyetemi tanév megnyitó-ünne­
pére. (Kulturbudgetet tárgyalja a minisztertanács.) 
Adjon Isten áldást a budapesti egyetem jövő tan­
évi munkásságara.»
Az első szónok dr. Schnierer Aladár lelépő rektor 

volt, a ki hosszabb beszédet mendott a múlt egye­
temi év történetéről. Ezután ur. Fodor József ez idei 
rektor tartotta meg nagyhatású beszédét, melyből át­
vesszük a következőket :

Tisztelt egyetemi közgyűlés ! Ezen egyetem tanárá­
nak ez az egyetem rendesen tanári bölcsője, de sirja 
is; számára ezen kívül, a nagy világon nincsen hely; 
és nincsen számára fényesebb dicsőség sem. mint hu 
a rektori szexet, annyi jeles, tudós, roagaslelkületi 
férfiú után betöltheti. Hosszú idők óta egymást köve­
tik ugyan a rektorok egyetemünkön és igy számuk 
elég hagy : de mégis csak keveset érhet meg a meg­
tisztelő? — és csak egyszer életében. Az aloe is — 
habár 100 évet él meg — csak egyszer virágzik. 
Virág a rektorság a tanárnak, jól tudom és semmi 
egyéb. De íme azt is mondám : hogy egyetemünk 
tanára számára ezen egyetemen kivül nincsen hely. 
Nem jól mondottam, mert az nem törvény és tényleg 
gyakran van alóla kivétel; ámde ki is jelentem, mint 
egyéni véleményemet, hogy káros a gyakori kivétel : 
káros egyetemünkre, káros kultúránkra nézve. Kimenti 
azonban nálunk is, mint más, többnyire keleti és 
kisebb államokban, ezt a jelenséget az : hogy szűké­
ben vagyunk a nagy képességű, alaposan tanult férfiak­
nak. De az állami es társadalmi élet ezernyi más, szeré­
nyebb állásai és számos pályái is ma már mind képzett, 
egész embereket követelnek meg; csupán a protekezió, 
csupán a szerencse és csupán a fáradhatatlan — hogy 
is mondjam — stréberség, ma már egyre kevesebb 
és kevesebb embernek ad hatáskört és befolyást. És 
azt a sok jól képzett és szakismerő embert nekünk 
magunknak kell, itt Magyarországon, termelnünk ; 
azokat nem lehet, mint a mienknél jobb angol 
posztót, készen, kívülről importálni — vagy csak ki­
vételesen.

Egy kicsiny, barbár ország, avagy valamely provin- 
ezia el lehet a nélkül, hogy benne magasra fejlődött 
legyen a tudomány ; el lehet teljesen képzett és 
megbízható szakemberek nélkül az állami és társa­
dalmi élet különféle pályájára és szakmajára nézve ; 
mert kölcsön veheti, egyszerűen másolhatja avagy 
megkapja más műveltebb országoktól a szellemi kapi­
tálist : de egy önálló, nagy birodalom, minő Magyar- 
ország, keil, hogy önálló, öntudatos legyen ezen a 
téren is és ne csupán államjogi tekintetben. Szellemi 
fejlődésünknek sajnálatos hátránya még ma 
is hajdani viszonyunk Ausztriával, a mikor 
Ausztria gondolkodott helyettünk, az rendelkezett 
velünk. Még ma is igen gyakran tapasztalható, hogy 
tudományban, állami közigazgatásban, szellemi mun­
kálkodásunk és nyilatkozásaink mezején nem keressük 
a nemzeti géniuszt, nem törekszünk szellemi önálló­
ságra, hanem veszszük kényelmesen a kész osztrák . .. 
simli-l, habár az sokszor épenséggel nem felel meg 
viszonyainknak. Gondoskodnunk kell tehát — a köz­
ügyekért felelőseknek gondoskodniok kell, hogy — 
csak példákat említek — legyenek jogtudósaink, 
államtudósaink, még pedig oly tanultságuak és ké­
pességűek, mint vannak a külföldön, a müveit szom­
széd népek között; mert törvényeket hozni, országo­
kat kormányozni, nem rendelhetünk meg a külföldről 
jogtudósokat és államférfiakat; gondoskodni kell, hogy 
legyen oly tanult és önálló felfogású közigazga­

tási karunk, mint a külföldnek van: legyenek oly kép" 
zeit és képes orvosaink, hygienikusaink, mint a kill" 
földön vannak, — legyenek oly férfiaink, a specziális 
szaktudományok minden terén, a kik az államnak és 
a közéletnek képesek azt a szellemi erőt, ítéletet, azt 
a szakszerű munkát szolgáltatni, a mire azoknak szük­
ségük van, hogy a müveit és egyre haladó külfölddel 
szemben, az azokkal való versenyben el ne marad­
junk, a külföld magasabb értelmisége által meg ne 
károsittassunk.

A midőn azonban, t. közgyűlés, oly nagy súlyt fek­
tetek a közjóiét szempontjából a tudományra, a szel- 
szellemi kiművelés széles körben fejlesztésére, az is­
kolára, az egyetemre, akkor nem abban az irányban 
kívánom folytatni gondolatfüzésemet, »hogy sürgessem 
a mai szellemi munka, iskolázás, tanítás bővítését, 
megsarkantyuzását, a tanulónak, a tanárnak, a tudós­
nak egyre nagyobb szellemmi megterhelését. Azt hi­
szem, és talán nem ítélek teljesen fonákul, ha állí­
tom, hogy azt a szellemi dresszurát, a mit oktatás­
ügyünk —- hazánkban és még inkább a külföldön — 
rá ró az emberi elmére, a’mai utakon és módokon 
nem lehet fokozni, szaporítani, az emberi elme vesze­
delme nélkül. Ennélfogva a további tökéletesedést más 
utakon kell elérni igyekeznünk. Erről kívánok el­
mélkedni mint orvos, mint hygienikus, tekintettel 
a kulturnemzetekre, de kiváltképen hazai viszo­
nyainkra. Mint magam is szellemi munkás, év­
tizedeken át tanár és a közélet némely terén 
szerényen közreműködő szakférfiú, évről-évre látom, 
sőt érzem, miképen növekedik, párosán a kultúrával, 
a követelés zz egyes emberrel, mondhatnám min­
den egyes polgárral szemben. Mit kellett tudnia, mit 
lehetett tanulnia az embernek — még a kiválónak is
— ezelőtt aránylag rövid idővel. Fontolják csak meg, 
bármely életpálya, bármely tudomány — de leghelye­
sebben saját szakmájuk és életpályájuk — szellemi 
követeléseit, ennek rohamosan szaporodó tömegét, — 
és igazat adnak nekem. És a tudományoknak és isme­
reteknek ez a bővülése, behatolása a dolgok mélyébe 
ma még nem érte el befejeződését, — sőt talán meg 
csak a fejlődés kezdetén van. Evről-évre és szünes- 
sziintelenül gyarapodik az újabb ismeret a régi mellé. 
A tanügy vezetői pedig — a mint látom — nyugod­
tan halmozzák a saját ifjúságukban szerzett ismere­
tekhez a férfikorukban gyűjtött tudást, és az uj nem­
zedéket mind a keltőnek egyesitett tömegével terhelik.

És igy megy ez nemzedékről nemzedékre. A régi 
szellemi teher megmarad, mint valami noli me tan­
gere, de hozzá csatoltatik generáczióról generáczióra 
az újabb haladás, az újabb tudás. Mivé fog növekedni 
a tudásnak az a tömege, a mit egy gimnázistától meg, 
fognak követelni nem sokára, ha a mai rendszer sze­
rint tanítva, ráróják mindazt velejére, a mit e század 
eleje óta a pedagógusok a gimnázistától megkívántak,
— mint ama kor kultúrájának tartalmát, ama korét, 
a melyben még alig volt természettudomány, hézagos 
volt a történelem stb. — s hozzá csatolják 
a tudományok óriás fellendülése nyomán azóta 
elért haladást, a modern kultúra vívmányait?! 
Gondoljuk most meg, mi lesz a vége annak, ha a 
szellemi munka iránt való követelés, a munkateher, a 
mai arányban, sőt fokozódottabban, egyre tovább nő, 
a szellemi munkaképesség ellenben nem fejlesztetik, 
nem fokoztatik kellő arányban? Régi példás me ét 
mondok: Egy jóravaló és egészséges szamárral gon­
datlan gazdája a mezőre ment, hogy megélhetésére 
szükséges gabonáját hazaszállítsa. Útközben piruló al­
mukkal megrakott fát talál; leszedi mind; jó lesz él­
vezésre; majd díszesen viruló lombokat lát; letépi, 
összegyűjti, jó lesz háza díszítésére ; száraz galyakat 
is talál; felszedi és szamarára halmozza: hasznos 
lesz tüzelésre; végre kiér a mezőre s rárakja a nél­
külözhetetlen gabonát is szamara hátára, de ime ez, 
a sok teher alatt, üsszeroskad s a gezda most már a 
nélkülözhetetlen gabonát sem szállíthatja haza. A 
szellemi túlterhelés kérdése jó ideje már, hogy 
napirenden van iskoláinkban; azt tartom azonban, 
hogy sem nem veszi elég komolyan társadalmunk ezt 
a fontos kérdést, sem nem látja annak egész terjedel­
mét. Mert túlterhelés nem csupán az elemi vagy 
a középiskolákban van, de egyáltalán mindenütt 
az oktatásügy terén, — de sőt nem csupán 
itt, hanem magában a társadalmi életben is. 
A mai orvos az elmének, a szellemnek a munkáját 
körülbelül épen olyannak ismeri, mint például az 
izomnak munkáját. Az elmének munkája anyagcsere 
növekedéssel jár, mint az izomé ; az elme munkáját 
fáradás követi, mint az izom munkáját. Az elme is 
edződik a helyes és mérsékelt szellemi munka által, 
és eltompul, egyes íunkezióiban elgyengül a szellemi 
munka hiánya vagy egyoldalúsága esetén: de egvszer- 
ismind az elme is üsszeroskad, kimerül, ha mértéken 
felül megterhelik. Az emberi elmét, ismeretek fölvehe- 
tése és megmunkálása tekintetében végesnek kell ki­
jelentenünk. Az agyvelót tehat úgy kell ismeretekkel 
megtölteni, hogy ne egyszerre rohantassék meg az 
agyvelő. mert ekkor hiányosan, mulólag veszi fel 
a képeket ; és úgy töltessék meg, hogy ne pazarol- 
tassek a hely oly dolgokra, ismeretekre, a melyeket 
bátran nélkülözhet az ember, hanem tartassák 
fenn a szép, a hasznos, kivált pedig a szükséges is­
meretek számara. A jól ápolt agyvelő friss és munka­
képes ; maga teremt uj képeket, inveniál A rosszul 
ápolt, elcsigázott, megtömütt agyvelő lassú működésű, 
csekély invenczióju. Nézzék a fölfedezések történetét, 
nézzek egyes népek szellemi munkásságukban való 
sajátosságait s szellemi produkeziúik mivoltát s igazat 
adnak a mondottaknak. Ha eme röviden elmondott s 
a tapasztalás nyomán helyeseknek tekinthető elveket 
szemelőtt tartjuk és most vizsgáljuk Iskoláink, társa- 
dalmuuk szellemi munkáját, mennyi fonákságot lá­
tunk : nevezetesen a két legnagyobbat, úgymint elő­
ször, hogy helytelen módon, izgatottan, időről-időre 
sietve, majd lankadva tanulunk, munkálkodunk ; má­
sodszor, hogy gondos és értelmes megváiogatás nélkül 
és igy gyakran helytelent tanulunk, szükséges he­
lyett hasznosat, a hasznos helyett szépet, sőt teljesen 
fölöslegest is, valamint károsat. A leghelylelenebb 
módja a tanulásnak és a szeilerni munkának az, a 
hogyan az egyetemen ifjaink elég gyakran a vizsgákra 
készülnek. Heteken, hónapokon át jóformán teljesen 
szellemi munka nélkül élnek : ha el is mennek az 
előadásra, szellemük másutt — talán a kávéházban, 
avagy egy ablak alatt — kalandoz. Most közeledik a 
vizsga ideje. Meg egy hónapig, még egy ‘hétig, még 
egy napig reáér a tanulásra : ekkor vegre neki esik ; 
ejjel-nappal rajta küzköd, siet, izgatolódik : s azután 
csodálkozik, hogy veleje nem veszi tel a tárgyat , 
nem képes megérteni annak tartalmát, mert mindig 
csak egyes kisebb, legfrissebben tanult részei lebegnek 
emlékezete előtt, a többi pedig gyorsan elrepül, és 
mire vege a vizsgának, ott van ismereteivel, a hol a 
vizsga előtt volt, lelke pedig fáradt, sorvadozó, uj 
szellemi munkától irtózó.

Általában véve a vizsgázás mai réndszere ősz- 
szes tanügyünk terén a lélek és elme hygién-Üénak 
legnagyobb ellensége. A folytonos, de mérsékelt szel­
lemi munkához kell szoktatni a tanulót, nem pedig a 
vizsgák rossz rendszere állal, a szellemi tétlenséghez 
s ezt felváltva az önzsaroláshoz. De épen annyi fo­
nákságot találhatunk a tanulás tárgyában is, mint 
módjában. Például az elemi iskolában betanult, de 
meg nem értéit mondatokkal, szabályokkal oktatják a 
gyermeket a nyelv szerkezetére, a helyesírás szabá­
lyaira,-- a helyett, hogy gyakorlás, megszokás által 
magától vésnék elméjébe az eljárást. Ugyanezt a 
helytelenséget találjuk a tanulás tárgyában á felsőbb 
iskolákban is, fel az egyetemekig. A mit a középkor 
bámult, müveit és tanult, a klasszikus kort és nyel- 
yeket, azt akarják bámultatni, művelteim, tanultatni 
az egész mai társadalommal is. Akkor mű­
velhették, nem volt tudásuk számára más tárgy, 
anyag ; de ma, mindennemű tudomány, mindenfele 
irodalom óriási fejlődése idején amazokra felcserélni 
az ifjúságnak befogadásra legképesebb elme-sejtjeit 
és idejét, valódi léleksorvasztás, lélekpusztitás. 
Több helyet kell adni, mint eddig adtak, a szükséges, 
a reális ismereteknek, köztük nevezetesen az életre 
legfontosabb ismeretnek: az egészségtannak is és szü- 
kebbre kell szabni a klasszikusokat, nyelveket, ezek 
theorétikus törvényeit stb. Ily módon a szükséges 
mellett hely marad a szépnek is és — a mi a fő — 
hely jut újabb haladásra és fejlődésre. Csak helyesen 
kell megválasztani a szellemi munka tárgyát, tartal­

mát ; ki kell küszöbölni azt, a mi útban áll és helyet 
foglal; mértéket kell szabni annak, ami szép és hasz- 
nos: és lesz még hely az emberi velőben a szüksé­
gesre, sőt a tovahaladasra, az újabb vívmányok föl­
vételére is. Hogy meddig lesz hely, hogy milyen 
munkaosztásra lesz szükség majd idővel, a tudomá­
nyok tovafejlődésével, bővülésével, hogy a véges em­
beri elme ki ne merüljön, meggyőzze a kor haladásá­
val a versenyfutást — azt a jövő fogja megmutatni. 
Meggyőződésem, hogy nagy szolgálatot tesz a kultú­
rának, a ki a mai tanítás módját, valamint anyagát 
úgy reformálja, hogy kiveti abból a régi megszokás 
szentesitelte sallangot és ólmos tölteléket s igy több 
helyet szerez a túlzsúfolt elmében a modern ismere­
teknek ; és meggyőződésem, hogy nagy szolgálatot 
tesz a szellem hvgienéjének az, a ki megkönnyiti az 
elme terhét a nélkül, hogy a kultúrát csorbítaná, — 
ámbár, beismerem, hogy mindez nehéz, a zsenihez 
méltó feladat.

Tisztelt közgyűlés! Átvettem az egyetem rektori 
tisztjét a folyó évre. Tudom, hogy az egyetem mű­
ködése, hatása a tanítványokra és társadalomra nem 
rektortól, hanem tanároktól függ s ha ez az év gyü­
mölcsöző év lesz a magyar kultúrára nézve, a tanárok 
erdeme lesz. Ebben az érdemben nem osztozhatik 
a rektor, nem osztozhatik más, mint a tanítvány és 
a kormány, a mely a tanárokat működésükben támo­
gatja. Tudom jól, hogy ifjúságunkat nagyon is hamar 
elragadja a lelkesülés s ekkor nem csupán a szive 
dobog, de elméje is lángol. Látom a mai népek poli­
tikai életét s azt veszem észre, hogy mennél kisebb, 
éretlenebb, zabolátlanabb valamely nép, annál több 
szerepet játszik politikájában az ifjúság és az utcza; 
a nagy kulturnépek között az ifjúság a nemzet nagy 
politikai törzsének fiatal hajtása, a mely idővel maga 
is törzszsé fejlődik és nem engedi magát gyenge és 
hajlékony korában, élelmes emberektől lenyesegetni, 
hogy söprűvé kössék az utcza szamára.

Es most befejezésül ahoz fordulok, a kivel szavai­
mat kezdettem ; a kit lelki szemeim előtt láttam, a 
mikor elmondott gondolataimat agyamban forgattam ; 
a kit mindnyájan örömmel üdvözöltünk körünkben s 
mindnyájan tisztelettel és szeretettel látunk magunk 
fölött: a közoktatásügy miniszteréhez, Eötvös báróhoz. 
Örömteijes véletlennek köszönhetem, hogy en üd­
vözölhetem öt először magas állásában, egyetemünk 
szine elüti. Tudósabbat, LölcsebLet nem művelhet 
ugyan olt sem, mint tanán székében s labo­
ratóriumában müveit, de igenis hazánk kultúrájára, 
egyetemünk fejlődésére nézve sokszorosan nyomatéko­
sabban, hasznosabban intézkedhetik. Es most, mond­
jam-e el, hogy vannak kívánságaink egyetemünk föl­
lendülése érdekében ; vannak panaszaink fenálló intéz­
ményeink némelyike ellen; vannak szükségeink épü­
letekben. tudományos fölszerelésben ? Mily balgaság 
volna. Hisz" ismeri Ü jobban, mint én és más, hiá­
nyainkat, fogyatkozásainkat, szükségleteinket.

Avagy kérjem tőle egyetemünknek támogatását, — 
igyekezzem megnyerni jóakaratát ? Mily blasziémia 
volna. Hisz’ eszét, tudományát, munkáját, élete javát 
áldozta ezen egyetemnek; hisz mindnyájan láttuk, 
tudjuk, mennyire szerette Alma mater-ünket. Csak 
azt az egyet kérhetem tőle: tartsa meg szivében jö­
vőre is egyetemünket, tanárainkat, egyetemi ifjúsá­
gunkat.

Végül Hogy es Endre orvoskari dékán intézett be­
szédet az ifjúsághoz, a melyben az egyetemi ifjúság 
testi és szellemi életrendjének biológiai alapjai fejte­
gette. A dékán a tanévet megnyitó tartalmas beszé­
det a következő szép szavakkal fejezte be nagy taps 
és éljenzés közepette :

«Nép, melynek kitartó, jellemben erős intelügen- 
cziája es ennek segedelmével intenzív önálló kultúrája 
van, a történelmi sorsuk által vele egy állami kap­
csolatba jutott más népeknek természetszerű vezetője 
lehet még akkor is, ha száma nem valami nagy. A 
Szent-István koronája alatt közös kapcsolatba jutott 
különböző népek között szervezetbeli ereje és értelmi 
önállósága folytán a vezető szerep 1000 éve immár 
népünknek lelt természetszerű hivatása. E hegemóniát 
természetesen a nemzet egyeteme közös java és érde­
kében fentartani szent kötelme marad továbbra is fa­
junk úgy jelen, mint a jövőben végtelen sorozatban 
egymásután következendő minden generácziójának.

És fenn is fogja azt tartani, ha fiaiban meg lesz az 
erős akarat és kitartás testi és szellemi tehetségeiknek 
lehető kiképzésére és tökéletesítésére és ezek által egy 
önálló inlenziv magyar kultúra folytonos fenmaradásának 
biziositására. A jelen generácziónak testi és szellemi 
munkára termett tagjainak egy tekintélyes részét önök 
alkotják. Teljesítsék tehát fenkölt hivatásuknak 
magasztos kötelességeit ! Az 1894 -lS95-iki tan­
évet ezennel megnyitottnak nyilvánítom.»

*
A kolozsvári egyetem megnyitásáról Erdélyország 

fővárosából a következő táviratot kaptuk :
Kolozsvár, «zept. IC.

Az egyetem mai megnyitóján dr. Brandt József 
lelépő rektor záróbeszédében megemlékezett az egye­
temre bevitt nemzetiségi üzelmekről. Különösen sajná­
latos — úgymond a többek közt — hogy román 
ifjúságunk nagyobb része ellen maniíesztumok 
terjesztése miatt fegyelmi vizsgálat megindítása vált 
szükségessé, mely ha az illetőkre nézve komolyabb és 
jövőjüket megrontó következmények nélkül maradt, 
azt csak a közoktatásügyi miniszter békülékeny és 
nagylelkű jóindulatának köszönhetik. Zajos helyeslés 
követte a rektor szavait. Utána az uj rektor, dr. 
Meltzl Hugó tartotta székfoglaló beszédét. Délután 
az egyetemi tanács ülésén az egyetem plenáris ta­
nácsa előtt megidézték az illető egyetemi hallgatókat 
és a rektor felolvasta előttük a miniszter leiratát, 
melyben diákcsinynek minősítvén telteiket, szigorúan 
meginti őket. Az egyetemi rektor komoly szavakkal 
és atyai intelmekkel látta el a hallgatókat, kikre a je­
lenet nagy hatást tett.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. Ferencz Salvator főher- 
czeg nejével Mária Valéria foherczegnővel együtt 
e hó 2ü-án Isehlből a királyné meglátogatására 
Korfuba utazik. — Jenő főherczeg, a német lovag­
rend uj nagymestere tegnap délután Olmützből 
Bécsbe érkezett.—Ferdinand toskáni nagvherczeg 
tegnap Gödöllőről Budapestre érkezett, hogy nővé­
rével Izabella foherczegnővel találkozzék. A nagv­
herczeg innen három napra Múcsúra megy szarvas­
vadászatra, a melyen Hohenlohe herczeg főudvar­
mester is részt vesz.

A király Budapesten.
Tegnap reggel, ő óra 2ő perczkor érkezeit meg 

a király egy napi időzésre, Budapestre. A kora 
reggeli idő daczára nagyszámú közönség gyűlt 
össze a nyugati pályaudvar körül, hogy a megér­
kező uralkodót láthassa, bent a perronon pedig 
Hath Károly főpolgármester, Beniczky Ferencz fő­
ispán és Sélley Sándor főkapitány diszmagyarba 
öltözve várták az érkezés perezét. Ott volt a per­
ronon a kis számú, nagvobbára újságírók és de- 
tektivekből álló közönségen kivül Daróezy állomás­
főnök is.

A külön udvari vonat, a melyet Ludwigh igaz­
gatósági elnök, Thaly, Bende és Löu'inger főfel­
ügyelők, valamint Klaudy udvari fő-utimarsall ve­
zettek. pontosan a jelzett időben robogott be a 
pályaudvarba. A király tábornoki egyenruhában, 
hosszú köpenyben, könnyű légttfrke! ,-zatv. rí a

szalonkocsiból, s először is Beniczky főispánhoz 
fordult és az idei termés viszonyairól lrérdezőskö- 
dött tőle. Azután Ráth Károly főpolgármesterhez 
fordult e szavakkal: «Értesültem, hogy Budapesten 
nemzetközi kongresszus volt. Ürvendek, hogy szé­
pen folyt le.» Majd Sélley főkapitánynyal váltott 
pár szót, mig Ludicigh igazgatósági elnöknek meg. 
köszönte a vonat vezetését.

A rövid ideig tartó beszélgetés után katonásan 
köszüntve a többi megjelenteket, az udvari váró- 
termen áthaladva, udvari hintóra szállt s a budai 
várba hajtatott.

A király kísérői voltak gróf Paar Ede lovassági 
tábornok főhadsegéd, Boifrass altábornagy főhad­
segéd s a szárnysegédek, valamint az udvari 
tisztek.

A királyi palotába érkezés után az uralkodó 
reggel nyolez órakor a Szent-Zsigmond kápolná­
ban csöndes misét hallgatott, a melyei. Fézinger 
Károly királyi palotai apátplébános olvasott. Dél- 
ben a király a delegácziókat fogadta.

Ma, hétfőn reggel öt óra tiz perczkor a király 
külön udvari vonattal Nagy-Marosra utazott.

— Schulek Vilmos tanár. Egy helyi kőnyomától
azt a hirt közölte tegnap, hogy Schulek Vilmos 
egyetemi tanár betegségéből még nem gyógyult meg. 
Dr. Grosz Emil tanársegéd ma arról értesíti lapun, 
kát, hogy ez a hir téves, a mennyiben az érdemes 
tanár szeptember 1-én elfoglalta ismét tanszékét és 
előadásait e hó 17-én megkezdi.

— Wekerle apát. 'Nem a liberális miniszterelnök­
ről van szó, hanem egyik névrokonáról. Győrben -- 
mint nekünk Írják — 1834-ben StreiLig Leopold be­
tűivel egy imakünyv jelent meg Wekerle Godefrid 
neve alatt, a ki «szt benedekrendi tümülki apát» volt. 
A könyv czime : «Kis Czeli Szarándok, azaz : Rövid 
Oktatások, miképp kellessék a’ Keresztény Embernek a' 
tsudákkal tündöklő, és a" Púor-Dümölki mezőn lévő 
Kis Czeli Bóldogságos Szűz Képéhez érdemesen sza­
rándokolni.» Tehát nemcsak Württemberg dicsekedhetik 
Wekerlékkel.

— Választások az egyetemen. Az orvostanhall-
gatók segéiyegvesületében tegnap folytak le a választások 
a következő eredménynyel : Elnök : Gebhardt Ferencz, 
alelnök: itj. Klug Nándor, titkárok: Scholz János es 
ifj. Elisclier Gyula, pénztáros: Faludy Géza, ellenőr: 
Holzvarth Jenő, főjegyző: Fenyvessy Béla. főkönyv- 
táros: Zimmermann Károly, háznagy: Csikv János. 
Választmányi tagok lettek : Réthy László, Klein Ödön, 
Kövesi Géza, Ajtay K. Sándor, Huttiray Ferencz, 
Grossmann Emil, Turk Sziláid, Eorszékv Károly, Hor­
váth Ferencz, Brugós István és Bányay Sándor.

— Hármáé áldáe. A pozsonymegyei Ú-Gelle köz- 
ségben — mint nekünk Írják — Lusztig Károly oda­
való lakost a felesége három egészséges fiú gyermek­
kel ajándékozta meg. Az anya jó egészségnek örvend 
de, hogy az apa örül-e a bő istenáldásnak, nem tudjak.

— ^ Csak a gyermekemmel megyek a börtönbe!» 
Pozsonyban — mint levelezőnk irja — különös jelenet 
játszódott le a törvényszéki épületben. Pardubizki 
Pál nemrég nehéz vasruddal berontott a vásártéren 
egy dohányos boltba s annak tulajdonosnőjét le akarta 
ütni. A merénylőt elfogták, el is Ítélték, de aztán 
ideiglenesen szabadlábra helyezték. A mikor bünteté­
sét meg kellett kezdenie, kis gyermekével a karján 
és felesége kíséretében jelent meg a fogházban. Hiába 
mondta neki a biró, hogy a csecsemőt adja át i 
feleségének, az elszánt ember egyre kiáltott:

— Csak a gyermekemmel megyek a börtönbe!
Aztán hozzátette, hogy ha elcsukják, a félesége és 

a gyermeke éhen halnak, inkább magával viszi őkét 
a börtönbe. A hajdúk hiába próbálták elvenni tőle a 
pólyás fiúcskát. S végre is haza engedték menni. Más­
nap, a mikor megidézték, újra ismétlődött a jelenet. 
Meg kellett lesni az alkalmas pillanatot, hogy a gyer­
meket elvegyék tőle. S nagvneliezen el tudták csukni 
a furfangos apát.

— Kígyó és tehén. Rendkívül érdekes és szinte 
hihetetlen állatbarátkozásról tesz említést a «Kártner 
Ztg.» e hó 14-iki számában. Luggan közelében a 
Lessach völgyben (Krajna) egy parasztasszony észre­
vette, hogy a tefiene feltűnő kevés tejet ád és a tő­
gyei, mikor haza érkezik a legelőről, nedvesek. Az 
asszony egy alkalommal látta, hogy a tehene útközben 
egy odvas fa mellett megáll és vár. Csakhamar elő­
mászott a fa tövéből egy jól megtermett kigyó és a 
tehén az állatot megszoptatta. A kígyót agyonverték s 
mikor másnap a tehén a fánál hiába várt reá, keser­
ves bőgéssel fejezte ki szomorúságát.

— Lépfenejárvány Pozeonymegyében. Bur- 
Szent Miklóson — mint levelezőnk irja — a gazdákat 
rendkivüli rémületbe ejtette, hogy a lépfene járvány- 
szerűen lépett ott fel és egyre terjed. Eddig három 
gazdaságban pusziit a vész s a vizsgáló bizottság 300 
szarvasmarhánál rendelte el a sürgős segítséget éi 
elkülönítést. Több állatot le kellett bunkózni.

— Megugrott medve. Laibacbban a minap óriási 
ijedelmet okozott a járókelőknek a Tivoli sétányon 
egy óriási maezkó, a mely egy állatseregletből ugrott 
meg. A vadállat a város felé vette az útját. A mú­
zeum közelében egy kutyát széttépeít. E közben meg­
érkezett az állatsereglet tulajdonosa, a ki a veszedel­
mes szökevényt elfogta és visszavitette a ketreezébe.

— Megvámolt léggömb. Különös eset történi a 
magvar-szerb határon Haring lég lajóssal. Belgrádbaa 
fölszállt a léghajón, de a szel csakhamar tulvitte a 
határon Déimagyarországba. Leszabva, át akarta vinni 
Szerbiába a gömböt, de a vámnál azt követeitek, 
hogy fizessen vámot a léghajóért. C’ak a fölötte* 
hatóságok közbelépésére mentették föl a kellemetlen 
kötelesség alól.

— Parasztdrámák. Békés-gyulai levelezőnk két 
különös esetről értesíti lapunkat. Az egyik Békés- 
Szent-Andráson történt, a hol Szabó Ferencz oda­
való lakos egy temetésen ugyancsak profán megjegy­
zésekkel kiserte a gyászbeszédet. A garázdálkodó! 
bevitték a községi fogházba. A börtönben kijózanodott 
és annyira szégyenelte tettét, hogy a^börtönajtó kilin­
csére fölakasztotta magát. Mire észrevették, már meg 
volt halva. — A másik tragikus végű eset Békésén 
történt. Kovács István odavaló lakos azt vette észre, 
hogy a feleségét agvbántalmak zavarják. A szeren­
csétlen asszony éjnek idején föllármázta a házat, 
mondván, hogy égi jelenéseket lát. Az asszonyt végre 
az angyalföldi tébolydába vitték, a hol meg is hali 
Békésen azt bireszteiték, hogy a férj kergette az 
őrültségbe a nejét. Ez a boldogtalan embert annyira 
elkeserítette, hogy a mestergerendára felakasztotta 
magát. Azt beszélik, hogy Kovácsot az a felelem is 
nagyon eikeseiitette, hogy a gyermekem is ki 
törni idővel az őrültség.

— Egy torpedónaszád katasztrófája Az olasz 
tengerpart mentén egymást érik a kisebb nagyobb 
hajószerencsétlenségek az év minden szakában. Teg­
nap, mint egy speziai távirat jelenti, a Geuuából jövő 
«Avoltoio» torpedónaszád szenvedett törést a levantoi 
parton. A legénység mind megmenekült. A katasztrola 
annál tragikusabb, mert a hajó, miután már előbo 
zátonyra került, nagy sérülései daczára is teljes gőz­
erővel küzdötte magát tovább a tevantói partqk 
a melyeken töret', szenvedeti.

A király megszólítása a\
ő felsége a delegácziók tegnap 
rendesen, most is a delegátus 
szóiitással tüntette ki. A | 
czió tagjai kézül először gróf 
szólította meg, a kitől hogylétél 
a reményének adott előtte kifq 
legáczió nehézség nélkül fogia 
Ezután ti felsége Rrankovics Gi 
khához fordult: Remélem, moij 
gyárul, hogy az ön hied már 
tatva. — Híveim, válaszolt a pl 
tabbak, mióta a polgári hásas?<\ 

Jókai Mórhoz fordulva, a 
Nagy részvéttel hallottam, hol 
Miksától azt kérdezte a kinj 
t ötté a nyarat, Berzevicsy 
azt kérdezte, hogy ő-e a hadül 
adója s mikor Berzeviczy válasd 
az előadó, ő felsége igy folytatj 
nek úgy sem árt a nyugalom, ■ 
hivatalban.»

Mönnich Aurélhez a követkel 
«örülök, hogy ismét ön a ha 
adója», mire Münnich megj 
először választották meg 
Pulszky volt az előadó, 
előtt — mondá a király, ön 
lékszem, hogy ön referált a hl 
«Nem, felség, tiz esztendő óta a hl 
tésnek voltam az előadója.» «Igái 
remélem, hogy mint a közös q 
tésének előadója, szintén megC 
jubileumát.» Harkányi Frigyes 
kiállításról beszélt.

Azután megjegyezte, hogy ni 
nak a hadügyi költségvetést ; tj 
másállamok hadügyi költségvetél 
azt kérdezte, hogy milyen az| 
Azután véleményét kérte a 
hogy a delegáczió könnyen el 
Gyurkovicsiól a horvát tartón 
kodása után kérdezősködött, i 
mánt pedig megkérdezte.! 
meg neki a nagy lovaglás, 
dártól és Tisza Kálmántól, vall 
dórtól egészségi állapota fej 
Hegedűssel beszélve kijelent] 
örül, hogy újra látja a de 
Ivet nélküle elképzelni sem 
Alberttól apja hogylétérűl ki 
Fopcsát pedig gyermekei állal 
Dokus Ernőtől a király kérdezi 
még szőlő az én tarczaii sző 
válaszolta, hogy minőségben a] 
olyan, mint a megelőző évekt 
nézve nem lesz olyan.

Ezután a király tudakozód 
Zemplén vármegyéből történői 
mét. Tolnay Lajosnak azt mond 
rég óta nem látta őt. azután | 
ről beszélt vele. Tolnay még 
tegnapi lapokat s nem tudott 
kérdezte a király, ón még nei| 
korán reggel olvastam az Eg 
képviselőnek a király azt mod 
gondol vissza a Beszterczén t 
vessy Ferenczczel a nyári száj 
király.

Azután sietve közeledett a| 
pánhoz. «Nagyon ürvendek — 
látom a delegátusok között. 
Vasmegyében.» Megszólította mj 
gr. Zichy Nándort, de poiitik] 
tett. Miután még a király 
tusokat megszólítással tűnj 
Sándor miniszterelnök bemutq 
Sándort, Móhay Sándort, Ghi 
rányi Ignáczot, mint a delegál 

Néhány szót intézett Urán 
fejezte ki, hogy Crányi válasz 
marosban a kolera kitört.

Az osztrák delegáczió tagjai 
tetett ki ő felsége megszólhass 

A király először a delegál 
Chlumeczkyrel beszélt, azután 
urakházából beválasztott nehá 
delegátussal, a külügyek refere 
váltott nehány szót; gróf Bat 
galicziai útja felől beszélgeti 
adva kifejezést annak fényes 
lentette, hogy galicziai útja és 
korra legkellemesebb emlékei 
tozni.

A lengyel Chrzanouski-\'a\ 
Galicziában töltött napokra 
király. Dr. Hc^se szilézit 
vini nagy bányaszerencsetlei 
ugyanerről intézett pár 
hoz is. Tausche delegátussal 
szági aratás roszul sikerülte 
nálatát fejezte ki. Dr. Pro 
polgármester haláláról beszé’g 
ral a Hofburgban szükségessé 
beszélgetett hosszasabban, 
megkérdezte, hogy gyakran v 
ban. A delegátus válaszára, 
és mindannyiszor Budapest 
gyezte meg a király: «Annál 
deme.»

Lupul delegátustól azt kére 
ban milyen stádiumban v 
Goes tartományi főnökre vi 
ösmerö szót tett hozzá. A 
kai olasz nyelven beszélt a kirá 
tushoz kérdést intézett a tr less 
nyokról, a delegátus alkalmai 
súlyozni, hogy a kereskedelm 
lása csak a régen óhajtott v 
várható.

Az ifjú csehek delegátusait 
király ép oly nyájasan társai 
•egátusokkal, semmiféle poiitik 

Rövid hitek. Beledet 
falusi gazdát tegnap meggyül 
ség határában. A esendőrseg 
a tetteseket. — Szegeden 
pőrpatvar miatt marólúgot 
asszony életéhez kevés a

= A Franklln-nyomda ég
nagy tűz ütött k: a Franklin-tai 
dai részvénytársaság raktáriie 
alatt tűzben "álltak a pinczerak 
dik emeleti raktárak. A tüzh< 
IX-iL kerületi tüzűrség vonult 
i tüzfelügvelővel. A lángodon 
mielőtt kitörhettek volna, a 
tettemes. A szerencsétlenség 
A tűz reggel négy órakor tam: 
ben. Innen a betüforma-záró 
innen a lángok az eisö és más 
tovább. Mindenütt a legnagyt 
láthatók. A nyomdai fülszerel 
kivételével elpusztult, az iroi 
semmisültek, a kész nycmtalvs 
és a papirkészlet legnagyobb r 
lékává lett. A kár hozzávetőle] 
mint százezer forint. A nyon 
szünetelni fog. A tüzrendőri 
nég ma ejtik meg.
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ag is ha.- 
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áert annyira 
|i"e.akasztotta

í--leiem i$ 
is ki fo$

adója», 
először 
Pulszkv 
előtt — 
lékszem.

A kivály megszólítása a delegátusokhoz.
Ö felsége a delegációk tegnapi fogadásánál mint 
rendesen, most is a delegátusok legtöbbjét meg­
szólítással tüntette ki. A magyar delegá- 
czió tagjai közül először gróf Tisza Lajos elnököt 
szólította meg, a kitől hogylétét tudakolta s annak 
a reményének adott előtte kifejezést, hogy a de- 
legáczió nehézség nélkül fogrn teendőit elvégezni. 
Ezután ő felsége Rrankovics György szerb patriar- 
khához fordult: Remélem, mondotta a király ma­
gyarul, hogy az ün hírei már meg vannak nyug­
tatva. — Híveim, válaszolt a patriarkha, nyugod- 
iabhak, mióta a polgári házasság meg van szavazta.

Jókai Mórhoz fordulva, a király igy szólott: 
Nagy részvéttel hallottam, hogy ün beteg. Fáik 
Miksától azt kérdezte a király, hogy hol töl­
tötte a nyarat, Berzeviczy Alberttól a király 
azt kerdezte, hogy ő-e a hadügyi költségvetés elő­
adója s mikor Berzeviczy válaszolta, hogy Münnieh 
az előadó, ő felsége igy folytatta : «Nem baj; ön­
nek ugv sem árt a nyugalom, mert sokáig volt 
hivatalban.»

Münnieh Aurélhez a következő szavakat intézte: 
«örülök, hogy ismét ön a hadügyi budget eiö- 

mire Münnieh megjegyezte, hogy most 
választották meg előadónak, azelőtt 

volt az előadó. — «De Pulszkv 
mondá a király, ön volt az előadó. Em- 
hogy ön referált a hadügyi viszonyokról. 

«Nem, felség,tiz esztendő óta a honvédelmi költségve­
tésnek voltam az előadója.» «Igaz. igaz, feleié a király 
remélem, hogy mint a közös hadsereg költségve­
tésének előadója, szintén megünnepli a tiz éves 
jubileumát.» Harkányi Frigyessel az antwerpeni 
kiállításról beszélt.

Azután megjegyezte, hogy ne tartsák olyan nagy­
nak a hadügyi költségvetést : hasonlítsák csak össze 
másállamok hadügyi költségvetésével. Széli Kálmántól 
azt kérdezte, hogy milyen az egészségi állapota. 
Azután véleményét kérte a felől, hiszi-e Széli, 
hogy a delegáeziú könnyen elkészül a budgettel. 
Gyvrkovicstól a horvát tartománygyülés munkál­
kodása után kérdezősködött, gróf Xákó Kál­
mánt pedig megkérdezte, nem ártott-e 
meg neki a nagv lovaglás. Gróf Andrássy Ala­
dártól és Tisza Kálmántól, valamint Hegedűs Sán­
dortól egészségi állapota felől kérdezősködött. 
Hegedűssel beszélve kijelentette, hogy nagyon 
örül. hogy újra látja a delegáczióban, a me­
het nélküle elképzelni sem tud. Gróf Apponyi 
Alberttól apja hogylétéröl kérdezősködött, báró 
Kopcsát pedig gyermekei állapota felöl kérdezte. 
JJohts Ernőtől a király kérdezte: Mit gondol, lesz 
még szőlő az én tarczali szőlőmből? Dokus azt 
válaszolta, hogy minőségben a szőlő hozama lesz 
elvan, mint a megelőző években, de mennyiségre 
nézve nem lesz olyan.

Ezután a király tudakozódta még Dokustól a 
Zemplén vármegyéből tönenő kivándorlás terjedel­
met. Tülnay Lajosnak azt mondta u felsége, hogy már 
reg óta nem latta őt. azután az újpesti hajóégés- 
ről beszelt vele. Tolnay még nem olvasta akkor a 
tegnapi lapokat s nem tudott a tűz felől. Hogyan, 
kérdezte a király, ün még nein olvasta? ín már 
korán reggel olvastam az Egyetértésben. Flügger 
képviselőnek a király azt mondotta, hogy szívesen 
gondol vissza a Beszterczén töltött napokra. 1-eny­
vessé Ferenczezel a nyári szárazságról beszelt a 
király.

Azután sietve közeledett a király liadú főis­
pánhoz. «Nagvon örvendek — monda — hogy itt 
latom a delegátusok között. Milyenek a viszonyok 
Vasmegyében.» Megszólította még Szerb Györgyöt és 
gr. Zichy Nándort, de politikai nyilatkozatot nem 
tett Miután még a király az öregebb delegá­
tusokat megszólítással tüntette ki, Wekerle 
Sander miniszterelnök bemutatta neki gróf Telek y 
Sándort, Mohay Sándort, Ghiczy Belát és Da­
rányi Ignáezot, mint a delegáeziú uj tagjait.

Nehány szót intézett lírányihoz és sajnálatát 
fejezte ki. hogy lírányi választókerületében, Már- 
marosban a kolera kitört.

Az osztrák delegáeziú tagjai közül is sokat tün­
tetett ki ö felsége megszólítással.

A király először a delegáeziú elnökével báró 
Chlumeczkyrel beszéit, azután a delegácziónak az 
urakházaból beválasztott nehány tagjával. Daniba 
delegátussal, a külügyek referensével a referátumról 
váltott néhány szót; gróf Badenhel és Záleskivel 
galicziai útja felől beszélgetett, megelégedésének 
adva kifejezést annak fényes lefolyása fölött; kije­
lentette. hogy galicziai útja és fogadtatása minden­
korra legkellemesebb emlékei közé fognak tar­
tozni.

A lengyel Chrzancuski-va\ beszélve szintén a 
Galieziaban töltött napokról emlékezett meg a 
király. Dr. Haase sziléziai követtel a kar- 
vini nagy bányaszerencsétlenségről beszélgetett; 
ugyanerről intézett pár kérdést Suess tanár­
hoz is. Tausrhe delegátussal szemben a csehor­
szági aratás roszul sikerülte fölött való sajná- 
náiatát fejezte ki. Dr. Promberrel Winterholler 
polgármester haláláról beszélgetett. Hartl tanár­
ral a Hofburgban szükségessé vált újjáépítésekről 
beszélgetett hosszasabban. Elun tót delegátustól 
megkérdezte. hogy gyakran volt-e már delegácziú- 
ban. A delegátus válaszára, hogy már háromszor 
ts mindannyiszor Budapesten, mosolyogva je­
gyezte meg a király: «Annál nagyobb az ön ér­
deme. »

Lupul delegátustól azt kérdezte, hogy Bukoviná­
ban milyen stádiumban van a kolera. Gróf 
Goes tartományi főnökre vonatkozó néhány el­
ismerő szót tett hozzá. A déltiroli delegátusok­
kal olasz nyelven beszélt a király. Bargst aller delegá­
tushoz kérdést intézett a trieszti kereskedelmi viszo­
nyokról. a delegátus alkalmat vett magának hang­
súlyozni, hogy a kereskedelmi viszonyok megjavu 
lása csak a régen óhajtott vasúti összeköttetéstől 
fúrható.

Az ifjú csehek delegátusaival ez alkalommal 
király ép oly nyájasan társalgóit mint a többi de- 
egátusokkal. semmiféle politikai kijelentést nem tett.

Rövid hírek. Béleden Nagy Imre tehetős 
falusi gazdát tegnap meggyilkolva találták a köz­
ség határában. A csendűrség erélyesen nyomozza 
a tetteseket. — {Szegeden Bartos Gézáné családi 
perpatvar miatt marólngot ivott. A boldogtalan 
asszony életéhez kevés a remény.

= A Franklia-nyomda égése. A reggeli órákban 
uagv tűz ülőit k: a Frankiin tarsulat irodalmi és nyorn^ 
dai részvénytársaság raktárhelyiségeiben. Rövid idő 
alatt tűzben 'álltak a pinczeraktár, s az első és máso 
dik emeieli raktárak. A tűzhöz az V ik, Mll-ik és 
IX-ik kerületi lüzőrség vonult ki a főparancsnokkal és 
i tüzfelügvelóvel. A lángokon sikerült erőt venniük, 
mielőtt kitörhettek volna, a kár azonban igy is 
tettemes. A szerencsétlenség részletei a következők : 
A tűz reggel négy órakor támadt a nyomdahelyiség­
ben. Innen a betüforma-záró terembe csapott át s 
lenen a lángok az első és második emeletre terjedtek 
tovább. Mindenütt a legnagyobb pusztulás nyomai 
‘áthatok. A nvomdai fölszerelés nagyrésze, a gépek 
kivételével elpusztult, az irodai berendezések meg­
semmisültek, a kész nyomtatványok roppant halmaza 
és a papirkeszlet legnagyobb része a lángok . marta­
lékává lett. A kár hozzávetőleges becslés szerint több 
mint százezer forint. A nyomda működése jó ideig 
szünetelni fog. A lüzrendőri vizsgálatot valószínűleg 
cég ma ejtik meg.

= Az újpesti hajógyári tűzvész színhelyén a 
tűzoltók szombaton éjféltől vasárnap reggeli öt óráig 
dolgoztak. A nagykiterjedésii gépműhely lüstölgő rom­
jait eloltották, a honnan minduntalan törtek elő a lángok.
A tűzoltóknak sikerült a tüzvésztezen épületre lokalizálni.
A hajógyárnak összes többi nagyterjedelmü épületei 
és berendezései a tüztől meg lettek kímélve, úgy, hogy a 
hajógyár a hajóépités és kazángyártás folytatásában 
gátolva nincsen, összes munkáit akadálytalanul foly­
tathatja és újabb megrendeléseket is átvehet. Minthogy 
a munkában lévő gőzgépek csak a jövő iavaszszal 
szállitandók és a leégett gépműhely a legrövidebb idő 
alatt ismét helyre lesz állítva, illetve föl­
építve és berendezve, a szállítások említésre 
méltó halasztást nem fognak szenvedni. —
A leégett épület berendezéseivel együtt — mint már 
említettük — négy helybeli elsőrendű biztositó társu­
latnál a teljes értékig biztosítva volt. A rendőrség a 
tűz keletkezésének kiderítése végett a nyomozást 
megindította. A lüzrendőri vizsgálatot valószínűleg 
kedden reggel ejtik meg.

= Munkásgyülósek. Vasárnap délelőtt két mun- 
kásgyülés volt a fővárosban. Az elsőt az asztalos­
segédek tartották a régi polgári lövölde földszinti ter­
mében. A gyűlésen Scheiermann Márton elnökölt, a 
ki ismertette a sztrájk jelenlegi állását. Utána 
Schreier Béla foglalta egybe az ötheti bérharcz tör­
ténetét s további küzdelemre és kitartásra hívja föl 
társait. Ezután Szabó Albert szólalt fúl, ki lényegé­
ben ugyanazt mondja, mint az előtte szóló. Beszéde 
közben erősen kikelt a sztrájktörők ellen, s felszólítja 
társait, kik munkába állottak, hogy hagyják azt abba s ők 
testvériesen visszafogadják őket. Bittholcz bécsi asztalos 
üdvözli a bécsi társak nevében a budapesti sztrájko- 
lókat s azok elismerését íejezi ki a kitartásért. A gyű­
lés eredménve az lett, hogy felhívást bocsátanak szét 
azokhoz a "segédekhez, kik mostani követeléseiken 
alul dolgoznak, hogy hagyják abban a munkát. To­
vábbá kijelentették, hegy követeléseikből most sem 
engednek s mindaddig folytatják a sztrájkot, mig 
követeléseiket a mesterek meg nem adják.

A másik gyűlést a lakatosok tartották a kerepesi- 
uti Mozeszkó-féle vendéglőben. A gyűlésen mintegy 
200 lakatos gyűlt össze. A rendőrség részéről Tóth 
Lajos rendörfogalmazó jelent meg. A gyűlést V\'an- 
czdk János 10 urakor megnyitotta s miután figyel­
meztette a jelenvoltakat, hogy a rendzavarástól tar­
tózkodjanak, átadta a szól Baranyai Sándor­
nak, a ki a napirendet üsmertette s szaktár­
sait kérte, hogy különösen a lakatosmunkások 
szervezkedésének szükségességét lássák he és 
tárgyalják behatóan. Utána Orendi András _ szólalt 
fel németül s beszedje során panaszkodott, hogy az 
állam miiven mostohán viseli gondját az iskoláknak s 
mily kevéssé ügyel a gyermekek egészségére. A mun­
kások oly nyomorúságosán vannak munkájokért jutal­
mazva, hogy* ók magok nem nevelhetnék gyermekei­
ket s igv nincs más hátra, hogy súlyos helyzetükben 
a szocziáldemokráczia tanait vallják magukénak, 
mint a melyekkel jogos kívánságaikat teljesíthetik 
és családjaik "létét biztosítják. Hogy mennyire jogosak 
követeléseik, bizonyltja a közel lefolyt közegészség- 
ügyi és demográfiái kongresszus több kiváló tagjának 
azon nyilatkozata, hogy ha egészséges és szorgalmas 
munkásosztályt akarunk teremteni, úgy első sorban a 
nyolcz órai munkaidőt kell behozni és a nép- és 
ipariskolákat felvirágoztatni. Ezután még sajná’attal 
miiti, hogy Magvarorszag40.000 fémmunkása közül alig 

3000 tartozik valamely szervezett egyesület kötelékébe. 
Buzdítja a szaktársakal a további kitartásra, mivel 
csak együttes erővel eihetnek el eredményt. Fölszó- 
aitak niég Sima Henrik, Stern és Perner, mire a 

gyűlés délben véget ért.
= Elfogott tolvaj. Rammler Mór osztreczi szüle­

tésű üveges tegnapelőtt az éjjeli vonattal a fővárosba 
t-rkezven, a keleti pályaudvarból előtte teljesen isme- 
iellen két férfi által a városligetbe csalatott, s ott 
mellének forgópisztolyt szegezve, kilencz forinttal ter­
helt tárczáját tőle elrabolták. A káros azonnal jelen­
test tett a rendőrségnek, a honnan a detektívek a 
tettesek nvomozásáia indultak. A detektiveknek tudo­
mására jutott, hogy tegnap délután a városligetben a 
gyepen egy gyanús külsejű egyén többekkel kártyá­
zott, s az illető revolvert hordott magával. Csakha­
mar clökeriiették s a főkapitánysághoz kisérték, hol 
kitűnt, hogy az illető Kuricska András budapesti 
születésű IS éves vasöntö. A vallatás alatt a tettet 
beismerte, s társát is megnevezte fíada Árpád buda­
pesti születésű llJ éves csavargó személyében. A rend- 
őrsé» most az utóbbi jómadár kezrekeritésén fá­
radozni.

« SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉT.
— Vízvári Mariak*. Ma a nemzeti színházban 

érdekes színházi kísérlet lesz. Vízvári Mariska, 
a nemzeti színház népszerű komikusának leánya lép 
fel a «Szegény ifjú történetéiben. A kisasszony a ; 
Krisztina szerepét fogja ábrázolni.

SPORT.
Cleve, szept. IC. A basel-clevei (620 kilométer) 

nemzetközi kerékpárverseny résztvevői közül, 27 óra 
52 pereznyi ut után Opel Frigyes (Majnai Frankfurt) 
elsőnek érkezett be és ezzel megnyerte a császárdijat.

Bécsi lóversenyek.
Becs, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A bécsi szeptemberi lóverseny meeting ered­
ménye következő volt :

I. Eladó-verseny. 2800 kor. kétéveseknek. Távol­
ság 900 méter. Gr. Hunyady Imre sga m. Drum 
nyakhoszszal biztosan első ; gr. Trauttraansdorll L. 
pk. Vis-á-vis második ; fejlioszszal Fadián harmadik ; 
három hoszszal Daisy negyedik; aztán Rasmer, Ró- 
zsika. Nem kell, Csehi, Türüs, Wilis, Zazula, Thema, 
Bratbrater, Grande Reserve. Mequinez, Tündér-húga. 
Nyertest megvette Keczer M. 3800 koronán. Totaliza­
tor : ü : 16C. Helyrefogadások • 1. 25 : 173. II. 25: 721 
Hl. 25:67.

II. Szeptemberi kanczadij. 4800 kor. 3 é. és 
id. kanczák. 2000 méter. Báró Springer G. 4 é. p. k. 
Kis Iblya l1/» hosszal könnyen első. gróf Arco- 
Zinneberg 3 é. sga k. Na hallja második, fejhoszszal 
hátrább Délibáb harmadik, 4 hoszszal Metella negye­
dik, Bonnie Dundee, Ekes, Mouche, Pearless. Totali­
zator 5 : 15. Helyrefogadások 1. 25 : 33, II. 25 : 72, 
III. 25 : 38.

III. Handicap. 2800 kor. 2. é. cont. lovaknak. 
1000 méter. Gróf Apponyi A. p. k. Margit 2 hosz­
szal biztosan első, Dreher A. p. k. Beesheap második,
1 hoszszal Anica harmadik, fejhoszszal Maupel ne­
gyedik, aztán Blue Rock, Nono. Spirifankerl, Gran­
dezza, Prior, Bácsi, Conjuror,. Gavallér, Secret, Juni­
per, Hugóm. Totalizator 5: 43. Helyreíogadások 
1.25:79,11.25:117,111.25:108.

IV. Rezidenzdij. 21.400 korona. 3é. és id. lovak.
1800 méter. Báró Üchtritz Es. 3é. sga m. hozma 
4 ! hoszszal igen könnyen első ; Egyedi Artur 5é. 
sarga k. Calypso második ; Turul harmadik ; azután 
Or vert, Glanca, Carolina, Gar. Totalizator : 5:19.
Helyrefogadások : 25 : 47. 1. 25 : 122 II.

V. Cadet verseny. !3S0ü korona, két éveseknek- 
1200 méter. Gróf Wimpffen S. pm. Levente l1/, hosz, 
szál nagyon könnyen első ; Losonczy Gyula pm. Bá­
thory második : nyakhoszszal Eclatant harmadik ; 
azután Bayard, Toreador, Armer Péter, Ninon. Tota­
lizator : 5 : 35. Helyrefogadások: 25 : 71. 1. 25 : 4811.

VI. Szeptemberi nagy gátverseny. 7000 korona. 
3 éves kontinentális lovaknak. Távolság 2400 méter. 
Gr. Forgách László sga k. Galamb 4 hoszszal első, 
Lebaudv R. pm. Galamb 11. második; nyakhoszszal 
The Creol harmadik; hátul: Geliebt. Totalizator:

: 25. Helyrefogadások : 23: 52 1. 25 : 49 11.
VII. Etcaetera-akadályverseny. 4800 korona. 

Kontinentális lovaknak. Távolság 5000 méter. Ferencz 
Ferdinánd főherczeg cs. és kir. fensége C éves sga m. 
Csufondár 6 hoszszal könnyen első, Capt. George 
6 éves pk. Violetta második, 10 hosszal hátrább 
Utolsó szerelem harmadik, Debatte föltartatott, Csere­
bogár elbukott, Patroclus kitört. Totalizator: 5: 10. 
Hvlvrefogadások : 25 : 49 1. 25 : 63 II.

GYÁSZROVAT.
— Lebouvgeola ellentengernagy, mint Toulonból 

táviratozzak, ma Toulcinban meghalt.
- Arlodante Fabretti szenátor, a tutim egyetem 

tanára Rómában — mint onnan táviratozzak — teg­
nap meghalt.

A közönség köréből.

Elfogott rablógyilkos.
A kispesti erdőben történt gyilkosság tettesét a 

rendőrségnek sikerült kinyomozni s ma délután a 
gyilkost erős fedezet mellett bekísérték a főkapitány­
sághoz. A rendőrség megállapította, hogy a meggyil­
kolt asszony MattauSch Jánosné, szül. 1.lovai Zsu­
zsanna tióragvári futó 42 éves felesége. Mattausch 
már hat év óta nem él feleségével, hanem ennek nő­
vérével lepett vadházasságra. Mindazonáltal felesége 
ott lakott nála Kispesten a Rózsa-utcza <06. számú 
házban lévő lakásán. Mattausch azért hagyta el nejét, 
mert részeges volt s iszákosságával csak szégyent ho­
zott rá. Hat héttel ezelőtt Mattausch házát eladta s 
a vételár fejében kapott 600 forintból 110 forintot 
adott feleségének, hogy az szülőhelyére egy liptómegvei 
községbe utazhasson, s hogy igy az iszákos asszonytól 
megszabaduljon. Az asszony egy pár hétig oda is volt, 
de azután ismét visszajött Kispestre. A kapott 110 
forintból 23 forintot elivott, a többi pénzt azonban 
mellén egy kendőbe csáváivá tartotta. Mattausch a 
feleségét pénteken látta utoljára, a mikor a hajnali 
órákban hazajött a gyárból. Az asszony reggel 7 óra 
tájban elmént hazulról, s azóta nem látta. A dolog 
nem tűnt löl neki. mert többször is megtörtént, hogy 
az asszony napokig volt távol a háztól. Mattausch 
mikor meghallotta, hogy a kispesti erdőben egy asz- 
szonyt találtak "halva, rögtön arra gondolt, hogy vájjon 
nem-e a felesége az, s azonnal kiment az erdőbe, hol 
felismerte a meggyilkolt asszonyban feleségét.

A rendőrség részéről megejtett vizsgálat kiderítette, 
hogy a meggyilkolt asszonyt a vele egy házban lakó 
Mészáros István, aranyos-maróthi születésű, 42 éves 
csizmadia, jelenleg kazántisztitóval látták pénteken 
reggel a házból távozni. A vizsgalat kiderítette továbbá 
azt is, hogy Mészáros, ki már egy év óta munkában 
nem volt állandóan, s eltávozása idején nála egy 
krajezár sem volt, tegnapelőtt egy órát vásárolt 3 fit 
50 krért, ugyanakkor feleségének 5 forintot adott s 
aznap este egy üllői-úti korcsmában három fiatal 
emberrel mulatott, költekezett s később egy rosszhirü 
házban tivornvázott, hol 30 irtot költött c-I. A detek­
tívek kinyomozták s miután ruháján vérfolt nyomait 
is észrevették, ma délután letartóztatták. A gyilkos1 
Zsarnay Győző kapitány rögtön vallatás alá
vette s a terhelő adatok súlya, alatt csal 
hamar be is ismerte, hogy tegnapelőtt reggel, mi­
dőn Mattauschné pálinkáért ment a közel levő 
regálebérlőhöz, őt oda követte s az asszonyt ott rá­
vette, hogy vele a budapesti határszéli erdőbe menjen. 
Miután az erdőben a vett tiz krajezár áru pálinkát 
közösen megitták, egy követ vett elő, az asszonyt 
földre tiporván, a kővel addig ütötte fejét, mig az ki­
múlt. A gyilkos, mikor már meggyőződött az asszony 
haláláról, az asszonynak egy vörös kendő sarkába 
kötött hetvenegy forintját elrabolta. A pénzből adós­
ságokat fizetett ki, órát vett s mintegy negyven frtot 
pedig három munkástársával egy korcsmában és egy rossz­
hirü házban elmulatott. A megrögzött gyilkost a kihallga­
tás után visszavezették a főkapitányság börtönébe.
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elegyedett és a küklöltséget a kastélyba meghívta 
reggelire.

Szófia, szept. 1G. A kormánypárti néppárt 
köre eddig Sztoilow, Radoslasvow, Tontubow és 
Geschow minisztereket állította fel jelöltekként a 
szobranjébe. Bizonyosnak látszik, hogy a miniszte­
reket más városokban is jelölni fogják.

Szófia, szept. 10. Ferdinánd fejedelem nejé­
vel, Boris herczeggel és Klementina herczegnővel 
tegnap Widdinbe érkezett. A nagyszámban egybe- 
gvütt közönség lelkesült Hurrah kiáltásokkal fo­
gadta a fejedelmi családot. Csupán a fejedelmi pár 
szállt partra, melyhez a metropolita. az agész klé­
rus állal környezve üdvözlő beszédet intézett. A 
polgármester ezüst tálezán, mely belföldön készült» 
kenyeret és sót, és a fejedelemasszonynak virág- 
bokrétát nyújtott át. A fejedelem bemutattatta 
magának a hivatalos személyiségeket, mig a fejede­
lemasszony több hölgyet tüntetett ki megszólítás­
sal. A néptömeg ismételt lelkesült tüntetése közt 
utazott el innen a fejedelmi család.

Belgrád, szept.. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Pastes Nikola, a radi­
kális párt vezére, kinek letartóztatása a 
Csebinácz-féle összeesküvésben való részes­
ség miatt küszöbön állott, ma Szerbiából 
megszökött. A szökést nagy titokban vitte 
véghez s néhány heavatott radikális kép­
viselőn kívül senki sem tudott felőle. Sőt 
Pasics ma délre néhány, a napokban Bel- 
grádba érkezett vidéki radikális tekintélyt 
ebédre hivott meg. Pasics tegnap hajnal­
ban csolnakon Belgrádból Zimonyba jött 
s délután Fiurnébe tovább utazott. A párt 
vezérének szökése bizonyosan nagyon nyo­
masztólag fog hatni a radikális pártra, 
mert most már másodszor történik, hogy 
Pasics szökéssel menekült politikai műkö­
désének következményei elől. (Pasics elő­
ször 1883-ban a zajcsári lázadás követ­
kezményei elől szökött meg Szerbiából s 
hagyta faképnél a pártját. Szerk.)

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

** A Magyar leszámítoló óa pénzváltóbank
tegnapi igazgatósági ülésében Walkó Lajos eddigi 
igazgató-helyettes igazgatóvá, a banknak régi vezetője, 
Hirsch féld Emil pedig igazgató-helyettessé nevezte­
tett ki.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Szeptember 17. — Jt

TÁVIRATOK.
Bóos, szept. 16. A német természettudósok és 

orvosok küszöbön álló gyűlése alkalmából ma az 
egyetemen Madevski közoktatásügyi miniszter jelenlé­
tében kiállítást nyitottak meg, mely egy általános, 
egy termé-zetrajzi és történeti osztályból, továbbá a 
középiskolákat illető kiállításból áll. A miniszter elis­
merését fejezte ki a látottak felett és azt a meggyő­
ződését fejezte ki, hogy a kiállítás a jövőre és a tu- 
dománvokra nézve nagy horderejű lesz.

Róma. szept. 1G. A pápa ma délután G00 
tiroli z.arándokot fogadott.

Róma, szept. 16. A Stefani-ügynökség jelenti: Né­
hány lap a «Riformát» félhivatalos lapnak tartja. Fel 
vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, hogy a mi­
nisztériumnak nincsen félhivatalos lapja és hogy a 
.Rifornn» szerkesztői a saját számlájukra és felelős­
ségükre Írnak.

Cnneo, szept. 1G. A piemonti munkásegyletek 
szövetségének gyűlése Villa képviselő elnöklete 
alatt élénk vita után azt a határozatot hozta, hogy 
követelni fogja az állam intervenczióját a nyolcz- 
órai munkaidő törvényes megállapítására nézve.

Macon, szept. 1G. Az ülés után népbankéit 
volt, melyen f>00-an vettek részt. A polgármester 
helyettese, ki elnökölt, a kereskedelmi viszonynak 
a Svájczczal való megújítására ürítette poharát. 
Dubief képviselő a népek egyetértésére mondott 
felköszöntöt. Favon (Svájcz) köszönetét mondott 
a szívélyes fogadtatásért. Jules Roche köszönetét 
fejezte ki Favonnak a meleg sőavakért, melyekkel 
Francziaországról megemlékezett.

Varzin, szept. 1G. Ma délelőtt számos vendég 
érkezett ide Stoly-ból (Posen) Bismarck herczeg 
látogatására.

Varzin, szept. 16. A poseni küldöttség délben 
érkezett Bismarck herczeg kastélya elé. Lelkesült 
hurrah kiáltások után a küldöttség szónoka hosz 
szabb beszédben emelte ki Bismarck érdemeit, me­
lyeket a német egység körül szerzett, és kifejezést 
adott ama reményének, hogy a Posenben uralkodó 
nemzetiségi ellentétek idővel meg fognak szűnni 
A herezeg szívélyes köszönetét mondott az óvá- 
czióén, a küldöttség több tagjával beszélgetésbe

Csávolszky Lajos
lapkiadó tulajdonos és felelős szerkesztő.

BUDAI SZÍNKOR
a Kri-ztinavárosban. 

Budapest, szeptember 17-én.
Magdolna.

Dráma 5 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Budape=t, szeptember 17-,'d- 
Igazgató Feld Zsigmond.

Szamárbőr.
Bohózat 6 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Értéktőzsde.
A tegnapi magánforgalomban a megnyitásnál a 

jelzálochitelbar.k részvényeiben, a hírlapoknak a sors­
jegy-üzletre vonatkozó közleményeire viharos hausse 
fejlődött ki s árfolyamuk 270-ig rohamosan fülszökkent, 
mellette a magyar iparbank s a városi villamos vasul 
iránt nyilvánult nagymérvű keresleti érdeklődés. 
Csekélyebb volt az üzlet a két hitelrészvény s az 
üzérkedés! piacz egyéb értékeiben, csakis a déli 
vasút részvényei vásároltattak államosítási hírekre 
magasabb árfolyamokon, zárlatkor realizálása cseké­
lyebb árnvoroást okozott. — Köttettek: Osztrák hitel- 
reszvény 371.50—371.90-ig, magyar hitelbank 468.25 
—468.75-ig. magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
279.90 —280.30-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
125—128-ig, magyar jelzálog hitelbank 11. kib. 267- 
269.75 ig, osztrák-magyar államvasut 258.25—258 75 lg. 
deli vasul 116.40—116.90 lg, rimamurányi vasmű 
263.25—263.50-ig.

Végül maradtak : Osztrák hitelrészvény 371 60 - 
271.70, magyar hitelbank 468.25—468.56, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 280.10—280.20, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 127.25 -127.50, magyar 
jelzálog hitelbank II. kib. 2GS.50—2GS.75, osztrák- 
magyar államvasut 258.40 — 258.60, déli vasút 116.50 
— 116.73, rimamurányi vasmű 263.25—263.50.

«1. KIR. 0PERAHAZ.
Budapest, szeptember 17 én. 

Az cperahás tárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 179. ez. Havi b 13 sz. 
Budapest, szeptember 17-én.
Egy szegény ifjú

története.
Szinmü 5 felv. Irta Feuillet 
Octáv. Fordították Feleki és 

Hegedűs. 
Személyek:

Mihályi! 
iSádav

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget 

Budapest, szeptember 17-én. 
Ma és mindennap. 

Érdekes újdonságok:
A pilla-caabat tábor, 

ííagv tábori életkép dalokkal. 
Linezezal és katonai gyakor­

latokkal.
A hamupipőke. «

Énekes bohózat. 1 felv. 1 
Tündérország.

Rendkívül fényes .tündéries 
látványosság. Énekkel, 

tánczczal, képletekkel és zá­
radékul :

nagy tűzijátékkal.

Somossy-Mulató
jWagymezö-ntcza, 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon.
Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY;

Ma nagy előadás! 1
,.PHOITES;‘ az első és valódi angol 

némajáték-társulat fellépése.
Előadásra kerül:

„Egy borzalmas éj vagy Mister Pierrot 
kalandjai egy titokzatos vendégfogadóban1:
Nagy burleszk-némajáték, előadja a 1 ■> tagból álló cPhoites - 
társulat. — Azonkívül <-A epiritista» vig daljáték fénye- 
kiállitással, élő képekkel és színpadi zenekarral. <Mired 
pi ekles» uj ballet-egyveleg, tánczolja a teljes tánczkar.
N»2y műsor elsőrendű művészekkel.

NAPIREND : szeptember 17-én.
Naptár: hétfő, szeptember 17. — Rom. katli.: Lant* 

bért. — Prot. Lambert. — Görög-orosz: (szeptember 5.; 
Zakariás. — Zsidó : Elül G. — Nap Rét : 5 óra 25 perec­
kor, nyugszik 5 óra 51 perczkor. — Hold kél : G óra 34 
perczkor délután — nyugszik : 7 óra 4G perczkor reggel.

A horvát miniszter logad d. e. 10 órától délután 1-ig.
A főváros magánépitéei bizottságának ülése d. u. 5 

órakor az újvárosházán.
A matematikai és fizikai társulat versenye a mű­

egyetemen délután *2 órakor.
A budapesti borbély-, fodrász- és parókakészitö ipar- 

testület tanfolyamának megnyitá-a esti 9 órakor a gyár- 
utcza 21. sz. a.

A bndapest-bndafoki villamos vasnt közigazgatási 
bejárása reggel 10 órakor

Nemzeti mnzenm : tel mészetrajziiár, nyitva d. e. 9-tűI d. u.l 
óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő dij mellett

Rovargyüjtemány a múzeumban, megtekinthető délelőtt 9 
órától délután 1-ig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető egé*z nap 50 kr. díj mellett.

Magyar kereskedelmi muzenm. (Városliget, iparcsir. 
nok.j Hazai termékek állandó kiállítása nyitva d. e. 9 - 
12-ig ts d. u. 3—6 óráig. Vasárnap d. u. 20 kr belépti 
dij. — Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. e, 
9-től déli 2 óráig. — Tudakozó iroda (V. Akadémia-utcza 
12.) nyitva hétköznapokon d. e. 9—12-ig és d. u, 3—ó-ig. 
Uineo- és vasárnap d. e. 9—12 óráig.

Az 1S4S—49-ki szabadságharcznnk ereklyemnzeuma 
Károly-körut 3. sz. reggrli 9-töl d. u. 1 ig látható.

Szabadalmi levéltár (Láncztud-tér), nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Odiot 
Bévalbn 
Laroque 
Laubepin 
Alain 
Desmrets 
Gaston 
Vauberger 
Champlein 
Ivonet 
Laroque 
Margit 
Helene 
Aubriné

Ljhizi
Szigeti Imre 
Pintér 

Hetény i 
Dezső 
Sántha A. 
Latabár 
György I. 
Feleld né 
Hegyesi M. 
Szacsvavné 
Rákosi Sz.

Roderich
Fichtenau
Zwack
Elüida
Tschida
Dusel
Martin
Kelly
Stróbl
Bábelt
Killian
Einröder
Nepomuk

Kezdete

Tokaj város 

a Tokajban

czime rét,
egyedül fennálló

mely csak Tokajban létezik,
bejegyzett védjegyét, szíveskedjék pontosan szem- 
ügyre venni és szigorúan követelni, mivel «Tokán 
cognac» ezimen értéktelen utánzatok is vannaK 
forgalomban, holott a valódi «Tokaji cognac »-ut 
egyedül a mi gyárunk készíti és pedig a magv. kir. 
kereskedelemügyi minisztérium ellenőrzése alatt.

Kitüntetések: gyári kedvezmények 
engedélyezése a m. kir. kereskedelmi 
minisztérium által; aranyérmek Paris­
ból, Bordeauxból, Brüszszelből, Hágából. 

Londonból, Berlinből és Chicagóból; díszoklevél, mint leg­
magasabb elismerés az 1894. bécsi nemzetközi kiállítástól.

Vezérkcpviselö Budapestem 19977

HOLLÄNDER MDR Teréz-köriit 35. sz.
Minden jobb üzletben kapható,

F0L3ESCÁPMCB
Eredeti! Uj 1 Ma: Uj ! Eredeti!

!Z
.ti

Személyek:
P.osenkranz Mundy ...........................
Malvina, neje......................................
•lózset. szoba-íopinezér.......................
Mari, szobaleány ...............................
János, háziszolga ...............................
Fleck, bor-utazó ...................................
Klein, kereskedő .. ............................
Egy detektív ......................................
Madam Mayer ...................................
Egy szállodai vendég........................
Szállodai vendégek. — Színhely: egy budapesti szállodában 

Ezt megelőzi:

n5R?iaisotit2©yge és fia“
Leitner H. tói. Zenéje : Kmoek A.-tol.

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás.
Tisztelettel

Leitner Z2T.

Rótt ur
Hoffmann P. k. a. 
Sehönberg ur 
Simer k. a. 
Pfeiffer ur 
Baumann ur 
Steinhard ur 
Aiberti ur 
XVeisz u. b. 
Jaulus ur

ERZSEBET
PEGE KÁROLY

KÁYÉH.ÍZ
Király-utcza 23. és Kazinczy-utcza sarkán.

2v£a d.élvztá.33.
személyes vezetése alatt

nemzeti zene.
A hangverseny kezdete d. u. 3 órakor.

Kávéházunkat költséget és áldozatot nem kimélye, a leg­
elegánsabban rendeztük be. Villanyos világítás és kitűnő 
ventillátorok alkalmazása által a terem füst- és hőségmentes.
Kitűnő eredeti italok. Nagy választéka buffet.

Chambre separék. Egész éjjel nyitra. Pontos kiszolgálás.
TTelefczn.! Ti-ztelettei Xémeti és Glauber.

197dl

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

ETABLISSEMENT

■XTáczi-Jzcrvit «iS- szám.
Rendező: RÜCK NÁNDOR.

!! Ma uj és fölötte érdekes műsor!!
Rendkívüli siker.

Ó-Budátó! Pozsonyit).
Irta Fischer Mór. zene Pichler J.-tól. S/inre alkalmaz a 

Hitek Nándor. — Személyek:
Radl, hérkocsitulajuonos ...........................Bück
Stodulka, háztulajdonos...............................Steinau

Kri=ztina X'izván 
Vaubergerné Gyürgyné 

Kezdete 7 órakor.
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, szeptember 17 én. 
Harmadszor :

A bányamester.
Operette ?, felv. írták We-t 
és Held. Fordította Márkus 
József Zenéjét szerzetté Ze- 

ler Károly. 
Személvek:

Dárdai 
F. Hegyi A. 
Németh 
M. Csatai Zs. 
Fény éri 
Újvári 
Vidor 
Komáromi M. 
Nánásy 
Izsó né 
Tirnovai 
Sántha 
Izsó

7 órakor.

Mandler, zsibárus
Hadiéi neje ....................
Aaron, házaló ................
L>r Mandl,. .........
Beer A. I .........
Károly H./mentük..
Linger K. .........
Haber M. ' .........
P.ebeka, házalónő ........
Liter, vendéglős ............
Poldi, pinezér ................
Rendőr ...........................
Sali, szakácsnő ............
Juczi, szobaleány .........
Monetii Relén énekesnő 
Anna, társalgónője

.. Grossmann 
„ .. Drexler Ccle-tlne 
,. .. Kohler 
,. .. Moraw Adele 
.. .. Wein Mizzi 
.. .. Dohnál Hermina 
.. ..Lerni Lidi 
.. .. Storch Adél 
.. .. Pohl Gizella 
.. .. Kuppetz 
.. .. Schneider 
.. .. Fleischmann 
. .. Kaiser Etíz 
. .. Bántíy Mariska 
.. .. Erdélyi Carula 
. .. Ferry Mizzi

Ezenkívül fellépnek az üs-zes újonnan szerződött tagok.
Előkészületben: Az inspector asszonynál.

Nappali pénztár: Rotter Teréz szivaríözsde «Hotel 
Paris., váczi-kurut 25. szám. — Sopronyi nagytözsde 
kerepesi ut 1. szám, nemzeti színház bérháza.

HUNGÁRIA Balogh Károly 
SZÁLLODA ismert s kedveit zenesuirajátszifí

Kezdete 8 órakor.
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GESSLERFÉLE VALÓDI ALTVATER
Mindenütt kapható. — Egyedüli gyárosa: CíESSLEB SIEGFRIED, likörgyár, «lagernderf (Ausztria). 1.Í493

Eladás.
Btiuíli ui

pénz-szekrények
-endkhrüli olcsó áron kaohatók 
r. becsi péiizszekrény gyári raí-
tár Budapest, V., Bál- 
rany-utcza 6. sz. 'dóirí7

Hosszuszörü
s*.-bernáthegyi remek kó- 
Ivuk-kutyák kaphatók UUőt-ut 

sz. a. Tudakozhatni Varga 
Józsefnél félemelet ti2 Eredeti 
tiszta fajért garami* vállait a- 
lik. Ugyanott eladó egy 2 éves. 
r. .vidszőrü sz.-bernátliegyi, 
rrkt Svájciból importálva 
egy 5 hónapos cseh vizsla.

Gazdatiszt
22 évi gyakorlattal, nőtlen, 

I izraelita, nagyobb uradalomba 
I mint segédtiszt vagy kisebb 
gazdaságba mint kezelötiszt e 
f. évi október 1-ére állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

30532

Oktatás.

Lakás es

Katholikus
tanáriéiul: nevelőt keresek II. 
giranáziális tiu s egy kisebb 
leányka mellé, tlzim a kiadó­

dj-! hivatalban. 30616

Nevelő kerestetik
2Ü652 i vidékre egy V-ik és egy Vll-ikj 

" viajA 1 reálista mellé. Éli fizetési
1,10110 200-250 frt és teljes ellátás,

gyönyörű 30—35 ni. m. piros Ajánlatok « Nevelő 2» jelige alatt I 
és fehér gyöngy szőlő (chas«ela-l! kéretnek a kiadóba. 30511 j 
Királyhalmi immunis homok [ 
szölötelepemen. Vasút helyben.
Olyan vevőt keresel, ki ott 
helyben átvenné az egész ter­
mést. Esetleg több -zőllot is 
kaphatna szomszédaimtól.
Ugyanott a legnemesebb bor 
és csemegeve—zők kaphatók.
Bővebbet Szobonva Bertalan 
m. kir. földmivesiskola; igazga­
tónál Ada. tiács - in egy e. 296: ‘>6

Eladó birtok
Pestmegyében k"Zel a vasúti 
állomáshoz. Budapest vidékén, 
egy közel 700 n igyar holdas 
uirtok elönv - le.tételvk mel­
lett eladó. BcVib’i érh-ite—t a 
kiadóhivatal ad. 20624

SzőllS
Mezédes nemes kadarka bár­
hová bérmentve 
5 kilós kosárban - .. 1.70 fi t 

11 ‘ » *

Elegáns
nagvobb utczai lakások, bolt- 
helyiségek novemberre kiadók, j 
Ml. Wessvlényi-utcza 4*1. sz 
Uársfa-utcza sarok. 300Ó9

Kiadó lakások.
Az Erzaebet körúton. a
dutiány-utpza és kerept-si-ut 
közötti részen, nagyobb utvzui 
é< *2 >zob.i< -s elószobás. kényel­
mes mi vari lakások, novem­
berre kiadók. Czim a Kiadó­
ban. oö239

Megrendelhető 
birtokosnál Gyöngyösön. ».»3

Külön bejárain
ké; ablakos utciai szoba, 

j fürdőszoba használatával azon- 
.. . 3.2V írt! nal kiadó. Hol? megmondja a 
.. . 7..",i) Irt. kiadóhivatal. :tu4o V

Makra Géza röldszinteS há* I
____  . > gyári vzélokra alkalmas, esel-;

JÓ kijátszott icg más megtelelő helyiség1 
hegedű, olasz gyártmány,: bérbevételére kere-letik. Aján 
tumor é rezes hangú, snlnra 
igen alkalmas, 150 fit kész­
pénzért sürgősen elánéi. I Zim 
a kiadóhivatalban. 20520

latok a kiadóhivatalhoz M. H.
alatt. 303301

Gőzmalom
egy vidéki városban .‘lO.Ovö 
írtért eladó, kenni szándékúi:"« 
Írjanak «Gőzmalom» ,elii,e 
a!a*t e lap k:adóhivata!ába. !

3"51S

Különféle.
kölcsönt

1 tői lt*sz!t sekre. 
Megjegyzem

Vétel.
Megveszem

a Mayor's konversation's I.exi-!
o i összes kötetét ódonan léi-1 

áron. Ajánlatok «Lexikon- 
röge alatt kéretnek a kiadó-' 

hivatalba. 30.502'

AlkalmazásFiieres.;
Gazdatiszt

római kath. 37 éves, nős. na-1 
gvobb uradalomban hosszú ideig 

nállóan működött, a gazda-ág 
i: mden ágúban, ugv az állat- 
tenyésztés szőlőtelepítésben i- 
kiváló jártassággal bír, jó j 
bizonyítványokkal rendelkezik, j 
állást keres. Czim a kiadó- j 
hivatalban. 30562

Házvezetőnőnek 
ajánlkozik 20 éve- intelligens j 
leány, vidékre is szívesen j 
menne. Czime a kiadóhivatal­
ban. 30571

50 irt
kere-ek h n 
fizetek M'.-ot. 
biztos állásom van. Ajánlatok 
• X. 50» r.lait kéretnek a ki­
adóhivatalba. 30473
A ki törlesztéses

köles ni akar vagy birtokot 
venni avagy eladni, fordul­
jon hozzám, nevem garancziát 
nyújthat, hogy ügyét tisztes­
ségesen viendem keresztül. 
Keczer Bertalan löldnirlo-; 
kos S. Bogdány via Aboe.

________ 3059Sj
Szakképzett és tapasztalt

ne ve 1 ö n ő k e t
gyermek kerté-znők-t. bonneo-! 

kát aánl é- elhelyez !
GERSON ANNA

asszony 20054

SCHIEFER SABOLTA
bécsi legfinomabb különlegességei, a melylyel 
szép és tiszta arezbört (Teints) megtarthatunk 

és elérhetünk.

Teintine Merveilleux
legfinomabb toilette-különlegesség.

A Teintine-.Merveilleux meglepően szépítő módon bal 
az arezru (Teint) : nemcsak hogy rögtön gyöngéd puhává 
és vakító fehérré változtatja ezt. hanem már rövid hasz­
nálás után, mindent a mi az arezbört elcsunyitja mint: 
szemurcsök. wimmeilik, mitesserek stb.. a legbiztosabban 
és teljesen ártalmatlan módon eltünteti, a melyek 
azlan az arezon többé soha sem jelennek meg. A szepló- 
ket és niájfolfokat teljesen elföd'.

A mellett e Toiletle-Merveilleux olyannyira finom és 
oly fokozott tapadási erővel bír. hogy az az avezbürün tel­
jesen láthatatlan és ezen Toilctte-czikk alkalmazását senki 
soha fel nem ismerheti.

Egy dobol 3 frt 50 kr. és 1 frt 80 kr.

Liliom-púder
kiválóan finom minőségű Toilette-szer. Teljesen ár­
talmatlan v..Itáliai fogva mint legjobb areabört védő 
szer a minden napi használatra ajánlható. Szőke és 
barna hölgyek számára.
Ara dobozokban 1 forint 20 kr. es 60 krajciár

FLEUR DE ROSEA
Toilette-klllőnlegesség. •>*'

Az arcz kifejezését fri-s «rinnel és egészséges kinézd* 
sei határozottan fokozhatjuk, tíyakrun a legegészsvgeseoh 
állapot mellett is hiányzik az elénkebb arcz-zin (Colom), 
mit ha mesterségesen akarunk előidézni, kell. hogy a ter­
mészete«!. a mennyire lehető, híven utánozzuk.

Flenr de rose megfelel mailt ama Követelményeknek 
mit egv mesterséges arczpirlioz tűzhetünk : nemcsak 
hogy teljesen ártalmatlan, de itr. arezon teljesen föl- 
ismerethetlen és letöröllietleii és csak is mosás állal 
távoli!ható el : az izzadás sem képes az arczról eltávoii- 
tani, egy üveg ára 1 forint 20 krajciár.

Extráit de rise. Szép a jak vörös, evés és ivásnál 
sem mósóilik el, ára 80 krajciár.

Pomade de rose. C-.ik az ajkak számára, zseb- 
Etliiben, ára SO krajciár.

Kési iité d’Orient
Páratlan kfilöidege-ség. melynek segítségével világos 

szempiilikat « szemöldököt teljesen ártalmatlan mó­
don sötét egészen a fekete sziliig, festhetünk, a melleit, 
három-négy bélig naponta szappannal is mosakodhatunk, 
a nélkül. Iv>gy a szer halá-át befolyásolhatnék, inig a 
szemöldök és szempiilák ismét világosabbak le-znek A 
bort e szer nem piszkiija be. ára 50 kr.

Ecset (Still) szemöldök é= s. empilla számára, ára 30 kr. 
Mind e felsorolt különlegességek eredeti é< valódi minő­

ségi en kaphatók: 20039

CSILLAG ÉS TÁRSA
bel- és külföldi különlegességek raktára

Budapest, VII., Erzsébet-körut 54.

Magyar királyi államvasutak.
81350/A. I. szám.

Pályázati hirdetmény.
OPTAI AHUIX

olasz íogrMn.-ü.vész:
fog - mütechnikai - intézete Becs,

XIV., Rudolfsheim, Marktgasse 25. szám,
ajánlja magát minden rendszerű

legalkalmasabb és tartós

müfogak és fogsorok
elkészítésére. Amerikai különleges ndhäsios és légnyomása j 
fogsorok, a legújabb módszerben, finom kivitelben, beszé- 
léshez és evéshez teljesen alkalmasak és a természetes 
fogakhoz alakra és színre teljesen hasonlóak. Haszna­
vehetetlen fogsorok használhatónkká való átala 
kitása. Kijavítások, stb. Minden munkálatért ] 
kezesség. Található reggel S óráiul esli 6 óráig.

fényképészeti czikkek gyári raktára

A magy. kir. államvasutak igazgatósága részéről 10 darab 
igáslú élelmezéséhez 1895. január 1-től 1895. deczember hó 
31-ig terjedő időre szükséges mintegy:

400 métermázsa széna,
220 « zab és
400 (4000 zsúp) * szalma szállítására ezennel nyil­

vános pályázat hirdettetik.
Az ajánlandó, illetve szállítás ultik el ülő szénának a legjobb 

minőségű elsőrendűnek : a zabnak szinte a legnehezebb minő­
ségű pormentesnek és végre a szalmának 6—8 kilós zsúpokba 
kötve bosszú szálasnak kell lenni. Megjegyeztetik, hogy külön 

I is lehet pályázni a zab és külön a széna és szalma szállítására.
I A zabra vonatkozó ajánlhoz 1 kiló mennyiség mintául lepe- 
1 eseteit zsacskóban egyidejűleg beadandó lesz.
! A fent megnevezett czikkekből a zabmennyiség két rész-'
Jetben, még pedig 110 mmázsa 1895. január, 110 rnmázsa pe­
dig 189,3. Julius hóban a Józsefvárosi pályaudvarra lesz szál-.

' litandú.
I A széna és szalmából 6 ló élelmezésére megkivántató meny-1 
nyiség cgy-egy havi szükségletnek megfelelő részletekben a 
magy. kir. államvasutak északi főműhely telepén levő istállókba!

; (Köbányai-ut, vámon kívül). 4 ló szükségletének megfelelő 
I mennyiség pedig havi ellátásra megkivántató rész-;
' mennyiségekben a (Isömöri-uti 44-ik számú házban (vámon 
bellii levő istállóba) le.-z beszállítandó.

Az ajánlott áruk tehál mind a három nemű anyagra mé-, 
termázsánkinl. értve ezen megjelelt helyekre való bérmentes 
szállilas betudásával teendők ki az ajánlatban.

Minden pályázó ajánlatára nézve a m. kir. államvasutaknál I 
j érvényben levő és az igazgatóság nyomtatványtárában 25 kréri, 
megszerezhető 129381 91. számú általános szállítási feltételek _
mérvadók és kötelezők: ennek kiegészítéséül megjegyeztetik ItllBSlt 1\ lilí 

I azonban, bogy a zab, széna és szalmából szállítandó rész-' "“"“p'- HUI VI) Ul’/At
mennyiségek nevezett lerakási helyeken mindenkor a ni. á. v: ..... .. . . ,

•által kijelöli állatorvosnak előzetes megvizsgálása é, jóvá- Wu,abb árjegyzékünk magvar nyelven me 
1 hagyása után fognak a vasúti tized- é- hídmérlegeken történt Vi
meginázsálás alapján átvétetni, az esetleg meg nem felelő. It>z’-r.e, a'.,l.ll4l! . ...
illetve az átvételből kizár! mennyiségek helyett, tartozik szál-i "j)1'0 ‘, ''anasa ., . im an 
litó legfeljebb 3 nap leforgása alatt megfelelő jó minőségitl 3 aJ ; 
szállítani, ellenkező esetben a veszélyére bárhol és bátmelví ° ''!Ll ‘ árban fog beszereztetni. ' 1 : nulatt utas, as es vényt

A lepecsételt, előirt és 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok1'° kr : 00 ll!ctve kr- eioleSeJ beküldésénél bermentve. 
«A magyar kir. államvasutak házgondnoksága, eziiit alatl 

; (Andrássy-ut 73.) legkésőbb szeptember 30-ika déli 12 
óráig beküldendők és a borítékra világosan ráírandó «Aján­
lat 81350,894. számhoz zab, széna és szalma szállításra.»

Az ajánlóit auyagok értékének 5° „-a készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas éríékpapirokban bán tpénzül leg-1 
később f. évi szeptember 29-ike déli 12 óráig a magy. kir. í 
államvasutak főpénztáránál lete ndö.

Nyertes szállító ezen 5”0 bánatpénzt 10% óvadékra tartozik! 
kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban ugyan felemlítendő, az 
erről nyert letéti jegy azonban nem csatolandó az ajánlathoz,;

: hanem megtartandó.
Mmdenik pályázó köteles a pályázati batáridőtől kezdve az! 

i ajánlatok felett hozandó határozatig ajánlatával szóban ma­
radná megjegyeztetvén, hogy a magyar kir. államvasutak igaz­
gatósága fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlók közt 

j tekintet nélkül az árakra szabadon választhasson, 
j Budapest, 1894. augusztus hó 27-én.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A m. kir. államvas. bpest-balparti üzletvezetüsége.

44SS9/II. szám.

Pályázati hirdetmény.
A pozsonyi rendező pályaudvaron 4 telepház és toldatéit, 

épület építendő fel.
Az e körüli munkák biztosítására ezennel nyilvános verseny, 

tárgyalást hirdetünk.
A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó tájékoztató 

adatok, valamint a munka végrehajtását szabályozó részletes 
feltételek az niniirt üzlet vezetőség páiyafentarlá=i osztályának 
hivatalos helyiségében (Teréz-körut 62. sz. I. em.) a hivata.

; los órák alatt megszerezhetők s ez alkalommal a tervek is 
I megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb folyó 
évi szeptember hó 26-án déli 12 óráig ált dános osztá­
lyunk vezetőjénél (Terézkörut 62. szám I. emelet G. ajtó) 
uvnjtandúk be eme felirattal: -Ajánlat a pozsonyi telepházak
felépítésére».

Bánatpénz fejébev legkésőbb folyó évi szeptember hó 25-én 
déli 12 óráig 1000 frt azaz ezer forint készpénzben vasty 

! állami letétekre alkalmas értékpapírokban, budapest-halparti 
I gyüjtőpénztávunknál lefizetendő.
i ' Az értékpapírok a budapesti és bécsi tőzsdék árfolyama 
I szerinti, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtat.
: nak el. Uosta ut ján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térit- 
; vény melleit adandók fel.
j Az ajánlatok között a szabad választási jogot fenntartjuk 
* magunknak.

Budapest, 1894. szeptember hó 12-én.

Az üzletvezetőség.

4.

jelent és kívá­
natra bárkinek készségesen bérmentve küldetik. Műkedvelők 
részére utánijuk Dr Möller Miklós vény-gyűjteményének

z első kiadás rövid néhány hét 
alatt elkelt, kénytelenek vagyunk a második kiadást a t. mu­

ll. figyelmébe ajánlani, a mely 300-nál több hasz­
nálati utasítást és vénvt tartalmaz. Ara fűzve 50 kr.. kötve

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgvengüit férfierőt. bujakóros bajokat,
bőrbetegségeket, hugycsöfoly »sokat nj gyógymód 
szerint, befecskendezes nélkül, ha elévült is,

gyógyít alaposan 20164

23eserL"foe3s: -A-laöos
orvcs-sebéiz és -ziilé.7. :!ü **v Cua e téren külvaleg-s orvos. 

Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Király-ntcza 14., II. em. 17. ajtó.

TITKOS
BOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI
0 A magyar közgazdasági értelmiség közlönye. 0

ponta

(Lenien*

ZAGYÁÉ NEMZETGAZDA §
KÖZGAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP. 0

Szerkeszti és kiadja: MENDE BÓDOG. 0
Előfizetési ára egész évre 10 forint. io264 0

1207"

IL/'Ea.grya.r Iszirsilyi álla.zn^a.STJLtaJ^:.

Pályázati hirdetés.

iinnii
Valódi núri-i kü 1 unlegessrgek F. 
Be;gut* und fils parim gyárából. 
Gummi en halhólyug jutái as mel­
leit tuczatja 1. 2. 4, 5. C frt.
Capottes americans tuczatja .'í, 4. 
fi ht; gyűjtemény uraknak 3—10 
fi iig. Eredeti pessariura ooiuáivurn 
Vifnringatan.tr szerint 1 S0—ífrtig 
Újdonság! Min len hölgy nek nel- 
kUlözheiellen «Diana-uv» í.50—ű 
frí;g. Betegápolás czikkek gyári 
arakou. lu Irinyi n;egrende!t;^nél 
10ve árkedvezmény Megrendelés 
pontosan ésducréten eízliüzüitetik

KELETI T.
c<as7. es királyi S7.ai>. sérvkötő 
gyártója Budapest, IV. kor., 
Koronaherozeg-utcza 17.
Árjegyzék ingyen ts bérmentve

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., Lipót-utcza 44.

0

0
0 Gyakorlat! irányú dolgozatok szívesen fogadtatnak és megfelelően dijaztatnak. A
BOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI

Jó házból való
kisasszony, ki a felsőbb leány­
iskolát végezte, irodai alkalma- 
zá-T, vagy előkelőbb üzletben 
penztárnoknöi állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 30608

Gazdatiszt.
erőteljes férfikorban. nős. gyer­
mektelen, ki Morvaországban 
6, Magyarországban 14 évig 
gazdálkodott, a gazdaság min­
den ágában jár ás, vzukorgyári 
gazdaságokban eredményűvel j 
működött, aliá-t keres, kitűnő 
tanulmányt t - szolgálati bizo- 
nyttványokat mutathat föl. i 
jánlotl. erős jellemű és1 

kwpóképes- Ajánlatok «Ga»-' 
datiszt jelig-' alat: kvi-lnek 
a kiadóhivatalba. 30579 

Czukraszdába 
eláru?itónön-k ajánlkozik 
nos, fiatal 1b éves leány, ki­
nek nagyon szép írása van 
Feltételei ig--u szerények. Szi­
ves ajánlatokat Bebe» e» 
rendszereto, jelige alatt a
kiadóhivatalba kér. 3031Sj

Házvezetőnői
állást keres egy intelligens' 
fiatal nő. ki ;; bázvezetési , 
t-endökben jártas, -'-rt a ruha- 
varráshoz, zongorázik - beszél i 
magyarul e- nemeiül. Ajánla­
tok -Ügyes jelige alat1 a 
kiadóba kéretnek. 30302

Középkorú
özvegy nő plébániára vagy, 
magános öreg úrhoz házveze­
tőnőnek ajánlkozik. Ajánlatok 
«Sella» jelige alatt a kiadóhiva­
talba. 30ö2]

Otthon elvégezhető
munkákat — szerény díjazás j 
ieellett — elfogadok. >zép 
gömbölyű magyar kézírásom! 
van. Ajánlatok <Jó író > jelige 1 
aiatt kéretnek a kiadóba. 30306

A magvar kinövi államvasutak igazgatósága a budapesti | A levonás azon nyers anyag egységárai alapján fog meg- 
északi főműhelyben . - a zágrábi műhelyben léte-iteudü és \ állapitatni, mely anyagból a gép túlnyomó része áll. 
villamos erő hajtásra berendezendő kazánkovács műhelyek | Az ajánlatokhoz csatolandók az ajánlott gépek oly rész- 
gépészeti felszereléséhez, valamint egve* vidéki műhelyei gépe- kiesen kidolgozott rajzai, hogy azokból az egyes szerkezetek 
szeli berendezésének kiegészité-ére szükséges daruk, szerszám-1 pontosan megítélhetők legyenek. Az ajánlatokkal beterjesztett 

_ . , . . _. gépek, készülékek, közlőm-,ivek és egyéb műhelyt berendező- rajzok ajánlattevőknek vissza nem lógnak adatni.
Budapest, Andrassy-UT 21. ge|. (uSSZeSo„ VJ-, (lrbi. végre az előbb jelzett kazáukovái-s j A megrendelt szerszámgépekről az alapozási .ajzok, az

I cd I I fii 7 jműhelyek hajtására szükséges villamos erő átviteli berende-, ellenközlümüvek pontos méreteivel és Eordulalszámainak roeg-
A nlULLEn J. L.-lBlG zések szállítása iránt ezennel nyilván'*- pályázatot hirdel. j jelölésével oly időben adandók át a magy. kir. államvasutak

Az ajánlattételre szükséges leírások, a kitlöi,leges szállítási - igazgatóságának, hogy az utóbbi igazgatóság a gépek alapozá- 
!feltételek, valamint a daruk terveztetésére szükséges helyszíni sáriak létesítése iránt még a gépek beszállítása előtt a szűk-1ismeretség liijün házastirsra 

S£R IJj rajzok ezen hirdetés megjelenésének napjától kezdve az aján- séges intézkedéseket megtehesse. „ .. növelőre, üzletvezetőre.
, latok benyujtá-ára alább kitűzött napig, naponta a hivatalos ' A szallitusokkal a daruk vs a közlőmu összes részletrajzai könyvelőre se-ódrePOUDER órák alatt (délelőtt 8 órától 2 óráig á magy. kir. államvas- --------- ------------------  ' " --------------- --a • 1 6e„eüre
utak gépszerkesztő.-a szakosztályánál (Andrássy-ut 75. sz.. 111. 

a legjelesebb arcz-rizspor. emelet) be ekinthetok, illetőleg ajánlatot tenni
állal a magv. kir. államva-ulak nvomtatvánvtáránál

m. kir. tengerhajózási részvénytársaság,
1894. szeptember havában az alant felsorolt elsőos,:tálvu gőzösök (vagy 
póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás 

vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:

BL AH A

LUDWIG ADEL asszony

A szállításokkal a daruk és a közlőmu összes 
másolatban lesznek a magy. kir. államvasutak igazgató: 
minden külön dij fizetése nélkül átadandók.

szándékozók Ajánlattevők ajánlataikban kinyilatkoztatni tartoznak, hogy teS2re kulcaárnöre, ->azd- 
beszerez-j-íz ajánlott tárgyakat saját gyárukban fogják előállítani, ha ‘ "

is
pánra. gazdatisztre, kul­
csárra. viuczellérre. kér­

hetők vagy kívánatra az ezekért járó dij ,2 frt) előzetes he-' pedig egyes tárgyak gyártására más ezégek közreműködését szobaleányra házi- va*»v
küldése mellett posta utján megk'ülddnek. ! kiváltják igénybe venni, akkor azokat ajánlataikban névleg.lpodagzo] áp<^ ptinzbesze-

Budapest, Szervita-tér 8. Az ajánlatok leneesételve ivenkint 50 kros. a mellékletek megnevezni kőtele-ek, annak megjelölésével, hogy melyek dj$rc hime,t’e„, 
aj.ad államilag vizsgázóit ma- pedig ivenkint íf> kros bélyeggel, valamint . Ajánlat a azon tárgyak, melyek nem gyárukban fognak készíttetni, — más's,üki^e 
gvar és német 205

asszonyra, szakácsnőre,

dörc. házmesterre, sth. van

Honnan: Hová:

120707'94. számhoz., felírással ellátta
bér hó 10-en deli 12 óráié a mugv. 
gépészeti főosztályánál benyújtandók

legkésőbben októ- ' ezégek közreműködése csak a magyar kir. 
k.r. államvasutak zetes engedélyével vehető igénybe.

i Ha -zállilók ezen kötelezetLséguek nem
Az. ajánlatok a műszaki leírásban fozla'.t os-zes gépekre és 

tárgyakra, vagy pedig e.ryes csoportjaira, vagy végre egyes 
tárgyakra vonatkozhatnak.

At ajánlatban kiteendék:
1 A szállitaniló gépek és tárgyak egységárai osztr.

nevelőnőket
nyelv- és zeneismeretekktl.
Napi gouvernante-okat. 
gyermekkertésznöket. 
háziasszony helyettesitö­

ket,
tarsalkodónöket. 
leczketanitokat, 
angol nőket, 
franczia nőket, 
bonnes superieures. 
bonnes inferieures. valets tV|>cn .,leljzere!ve M uz:mké',,vi

de chambre.

államvasutak eló-
, a kifelelnek meg es'

egyes tárgyakat vagy pedig csak egyes alkatrészeket a magy. «-‘ladni kivan bútort, zon 
kir. államvasutak előzetes beleegyezése nélkül más bellüldi Korat bort. gyümölcsöt, 
vagy külföldi gyárban készíttetnek, úgy ez esetben minden gabonát, hazat, telket, bir- 
kürülményck közt a nem saját gyárukból szállított tárgyak tokot- kocsit, lovat, vadász- 
és alkatrészek szerződés szerinti árának 20“,e-kát birságképen kutyát, sertést, sth.; 
tartoznak fizetni és ezen felüt jogában áll a magy. kir. állam-: t.•
vasutak igazgatóságának saját választása szerint, vagy a szer- *
Zudés teljesítéséi, valamint a kár rnegtéritést, vagy a teljesítés berbeailni kíván birtokot, 
helyet" a szerződés megszegése okából kártérité-1 követelni és házat, vadászterületet, ha-

ühelyt,

! értékű forintokban é- pedig a daruk, szerszámgépek, készü 
[lékek és a villamos berendezések átalányárban, a légvezeté- 
.kek és közlőmii alkatrészek pedig T'0 kgrkénl.

Az egységár megáHapitá=ára irányadóul szolgáljon, hogy a . _ .
daruk, a viliaii os erő - vi eh bér- udezé-ek és u i,i'zlöinuvek ' a szállítás tárgyát képező alkatrészeket és tárgyakat szállító laszatot. üzletet 
a ningv kir. államvasutak északi főműhelyébe, illetőleg a i terhére és veszélyére másnál bármely áron beszerezni. lakást stb.; vagy

'zágrábi •i.ünelvbe vám- bérmentve szállítva, a helyszínén Bánatpénz fejében az ajánlott ös-zegnek 5”. vagy készpénz-
állapotban at-, ben, vagy állami letétekre alkalmas papírokban az 
készülékek és knt jelzett benyújtási határideje előtti napon déli

egvéb : erendezési t.irgvak vám- és bérmentesítve 
játszótársakat királyi államvasutak
közvetlen Kranrziaországból. átadandók.
30—60 frt évi fizetéssel, két A megrendelés kézb- 
évi szerződéssel

magyar a magyar kir. államvasutak főpénztáránál leteendő.

ajánlatok h ki
12 óráig -mindezeket vétel vagy borbe 

!vétel czéliából keresi;
é-zaki fömülielyi szertárba szállitandók Az ajánlatok érdemleges elintézése után négy hét alatt azi , .

, el nem fogadott ajánlatlevők bánatpénze visszaadatik, a szál-' & 111
tési napjától számítandó legrövi-: liíással megbízott ajánlattevők pánatpénze pedig a megrendelés' valamely áMáet betölteni 

iótáiUs-al. debb szállilá-i határidő, mely atait'-zállitó az ajánlott tárgya- kézbesítési napjától számított 8 nap alatt a kereseti ö=szeg kiván: legbiztosabban érezélt 
_ _ _ " . kát a lent jelzett helyre szállítani, illetve üzemképes állapot-: 10*»-ira lesz kiegészítendő és hizto-itek czirnen fog vissza- jia az “EGYETÉRTÉS" kis-

LUDWIG ADEL ban átadni szándékozik. , tartatni. _ , . . , hirdetési rovatát használja fel-
Figyelmeztetjük az ajánlattevőket, hogy a szállítási vég-1 A szerszámgépek, készülékek es egycb berendezést tárgyak Felvilágosítást a kiadóhiva- 

iiatárídönek megállapításánál tekintettel legyenek azon időre 1 beszállításuk után a daruk, villamos erő átviteli berendezések '^] i/,oVen ád, jeli-és hirdeté- 
is. in, U a tárgyaknak a kijelölt helyi- való szállítására szűk- és a közlőmu alkatrészek pedig a rendeltetési helyükön való seknél. pedi» ingyen közvetítik
séges, inert az. 'ezáltal esetleg beálló" halárdő túllépések kés«- -zerelteté-ök, üzemképes állapotba való helyezésük és a tel-------- !----- 1— ----------- -----."
delemnek fognak tekintetni. A magy. kir. államvasutak állal • jesitésre nézve jó eredménynyel megejtett kipróbáltatásuk után 
‘1 fognd<üt ha'áridőnek be nem tartásáéit -zállitó által a követ-! ideiglenesen fognak átvétetni és az azok után kijáró kereseti

iskola-ügynöksége
Budapest. Szervita tér 8 . 

főlépcső II. emelet.

Valódi aszfalt 
jótállás mellett kátrány- 
mentes. 20644

Valódi aszfalt Izolab le­
mez jótállás mellett, 
katranymentes. 

Mindennemű aszfalt-bur­
kolat mecrenilelh-lö a

összeg a in. á. v. budapesti főpénztáránál fog kifizettetni.fedlempz kez‘i k01tlér |,x?z fizetendő:o ‘ a imái frtot túl nem haladó szerszámgépek után heten- A kifizetendő kereseti összegekből egy per miile a m. á. v. 
kint 5 forint: nyugdíjra nein jogosított alkalmazottai különsegély alapja ja-

/> a 2ö|hi frtot tulhalailó szerszámgépek után lietenkint v*ra le fog vonatni és visszatartatni.
10 forint: Szállító a szállítóit tárgyak szerkezetének helyességéért és

- I a 25 tonnás daruk után egyenkint naponta lu frt: j teljesen megbízható működéséért s kifogástalan kiviteléért,
az tonnás daruk után egyenkint naponta 2 frt: valamint a felfiasznált anyagok jó minőségéért az üzembe
a budapesti villamos erő átviteli berendezés mán naponta j vétel napjától számított hat hónapi, kivéve a darukat, villa­

mos erő átviteli berendezéseket és kuzlömüveket, melyekre

Parlamenti gyorsíró
magyar és német gyorsirászat- 
ban teljesen korrekt, gász 
délutáni foglalkozást keres 
Ajánlatok «Gyorsíró» jeiigt- 
alatt kéretnek a kiadóhiva­
talba. 30583 I

tSLtSUIOSi

kőolaj- és aszíali
résnény-társaságnál

visszafizet* 
a jótállási

I Mmgyeeöfblyáeofcut. eetiefcst. lyvUIls «tAkAtttkanésydt,
, elsyens*lt fértierot, öafertost^tée uté-

ftlt, Beknél fehérfolyáeL cefe^siendczse nélkül ee bármely 
bsjoka*.. a legmakacsabb berbetepdfeket» -mlamint ifjúkori 

I bűnök kovetettében beállott Ideg- es ennek ofekővetkezményekep 
léirejStt bétgeklnesbejekat gyógyít IS évi kaioaaonro« tapasz 
telet etán ibuAapes’i e# becsi katona kórhazakbanI e legmjftbb 

gyégyeaéd szerint alánosén és biztos »ikerrel

Dr. KAJDACSY,
»olt o». és kir esrederres.

Laki»: Budapest.V..Véczi-k5rat4.se.,I.em. £
bejárat a let csőnél. 1

_____J Béleli# I—4 »rii«. «et» 7—S őriig: nőknek ». el. tártuknak g
kllőn be- ee kijén»:.— kulin váróterem. — Dijajott levelekre azonnal Z 

válaszoltatik és gyógyszereken is gondoskodva lem. HSS g

15 forint:
f a zágrábi villamos erő átviteli berendezés után naponta 1 nézve egy évi jótállást tartozik elvállalni.

5 forint; ' A biztositéki összeg a jótállás letelte után fog
gj a légvezetékek ulán naponta 1 forint: telni, mindenkor annyiban, a mennyiben szállító
/• a transmirsio alkat ré-zek után naponta 5 forint. i kötelezettség alól leloldott nak lesz tekinthető.
Azon Píetbt-n, ha egy szállító tvi-b tárgy szállításival lesz. Szállító beleegyezni tartozik abba. hogy- a m. á. v. iguz- 

megbizva. a kötbér külön minden tárgy után le,z lizetenüö. gatósága a megrendelt tárgyak gyártását szállitó gyárában 
3. A -ulv szerinti fizetendő alkat ré-zek pontos súlyai : ; saját közegei állal ellenőriztethesse.
Az ajánlattevők által ajánlott és a magy. kir. állarnvas-1 Per esetére aláveti magát szállitó a budapesti VI. kerületi 

utak által elfogadott sulyokra nézve úgy fel, mint lefelé csak : kir- járásbíróság illetékességének.
eltérés log engedélyeztetni. Ezen megengedett Itatárok I Az ügylettel járó bélyegilleték költségeket szállitó viseli: az 

BUDAPEST .Sózott a kifizetés alapjául a tényleges súly vétetik számitá=ba. illeték az 1831. évi XXVI. t. ez. 10. §-a szerint oly módon
Ut * 4-nál nagyobb eltérés esetén (úgy fel. mint lefelé) az 

Váczi - körút 21. dletél tárgyak átvétele megtagadható. Ha azonban a magy. kir.
államvasutak igazgató-ága azok álvételét elhatározná, akkor 
az 5*'0-nál nagyobb súlytöbblet nem fizettetik, az ő'/e-nál 
kisebb sulylval szú Ilitől t alkatrészeknél pedig a fizetés alap­

ié* ‘jául a tényleges súly vétetik számításba.
5 4. Az átalányárban fizetendő
0 teendők az ajánlatban.
9 Az ajánlatokban kitüntetett sulyokból 5,/,-nál nagyobb el­

térések (úgy fel, mint lefelé) szállitó által igazolandók, illető­
leg kimutatandók azon okok, a melyeknél fogva az eltérések 
beállottak. Ezen okok alapján a tárgyak átvétele, vagy vissza- 

I utasítása iránt a m.

tárgyak sulvai szintén ki-

alapján
á. v. igazgatósága dönt.

Súlytöbblet nem fizettetik, sulykevesebblet esetén pedig, 
I midőn az a gép szilárdságára a m. á. v. igazgatóságának egy- 
'! oldalú megítélése szerint káros befolyással lehet, jogában áll 

a m. á. v. igazgatóságának a gép átvételét megtagadni.
Oly esetben azonban, midőn a sulykevesebblet a magy. kir. 

'államvasutak igazgatóságának egyoldalú megítélése szerint a 
gép szilárdságára káros befolyással nem bir és a gép átvéte­
tik, a m. á. v. igazgatósága az 5°/0-nál nagyobb súly hiányának 

j megfelelő értéket a szállitó érdeinösszegéből levonni jogo­
sítva van.

vonatik le, hogy a szállitó által kiállított nyugta nem csak a 
nyugtatványi bélyegilletékek czimén a II. fokozat szerint járó. 
bélyegekkel Látandó el, hanem arra még külön a szerződés 
után a 111. fokozat szerint járó illeték fejében az utalványo­
zott ö-flzegnek megfelelő értékű bélyegek is lagasztandók.

A magy. államvasut igazgatósága fentartja magának azt a 
jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott árakra a szállítással 
ajánlattevőket az általuk ajánlott összes tárgyakra vagy csak 
azok egy részére hízhassa meg. vagy ajánlatot nem tett más 
ezégeket megbízhasson, végre pedig a szállítástól egészen el­
tekinthessen.

Az előirt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok,! 
melyek nem a kitűzött határidőre érkeztek be, vagy távirati; 
nton, vagy élő szóval 'étettek, végre pedig olyanok, a me-j 
lyekhez az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe nem! 
vétetnek.

Ajánlattevő ajánlatával kötelezettségben marad annak be 
nyújtásától számítandó három hónapon belül.

Budapest, 1894. évi augusztus hóban.

Sérvbajosok!

Ajánlom évek óta a legna­
gyobb orvosi tekintélyek áltál 
legjobbnak elismert saját ké­
szítményt! sérvk 'tűimet.

közönséges »vzélrugnnyos 
(egyoldalú) -.50 krí ói 5 írtig.

I gyanuz kétoldalú 5 frt lói 
10 frtig.

Legfinomabb angol aczélragós. 
melyek sokkal kőmiyebiiek es 
rozsdának kitéve nincsenek 
egy oldalra 8—10 frtig. ugyanaz 
két oldalú 10—ltí frtig.

Amerikai gummi servkütők 
egyoldalú 4.50—7 frtig, ugyanaz 
kétoldalú 8—1G frtig.

Susp-ínsoriumok SO krtúl 5 
frtig. — Gummiharisnyak. pá­
ronként 5—15 frtig. *— Hat- 
egyenestartók, »zarvasbör nad­
rágok, lepedők, párnák és min­
dennemű gummi áruk a leg. 
jutányosabb arban kaphatok

MOLNÁR VILMOS
sérvkütész

Budapest, Károly körút 19.
(báró Orczy-féle ház).

Sérvkutők megrendelésénél, 
szükséges a tesi körmérete, va­
lamint mely oldalon van a sérv. 
Szétküldés pontosan utánvét 
mellett. 201 ti8

Fiume Bari, Catania, Messina, Nápoly,'
Genua, Nizza, Marseille 

Trieszt. Bari. Palermo, Nápoly,
Livorno, Genua. Marieille " LMarguerite» 

Malta. Syracus. Catania. Mes- 
! sina. Ban. Trieszt N: Carol a»
Bari. Catania. Messina, Nápoly,!

I Genua, Nizza, .Marseille |.
Trieszt, Bari, Palermo, Nápoly,

seille

! Árpád»

•«Szápáry»

Grimsby

Fiume, Trieszt

Fiume. Trieszt

Livorno,!
(Puposto),'

Genua, Nizza, Marseille 
Trieszt, Bari. Palermo. Nápoly 

Livorno, Genua. Marseille 
Malta. Syracus, Catania, Mes 

I sina, Bari, Trieszt 
Bari, Catania, Messina, Nápoly 

Genua, Nizza, Marseille 
Trieszt, Bari. Palermo. Nápoly 

Porto Maurizio, Genua, Mar­
seiile

Bari. Catania, Messina. Ná 
poly, Genua, Nizza, Mar 
seille

Antwerpen. Rotterdam 
London 
Hamburg 

: Liverpool 
Gibraltar. London 
Rouen 

i Liverpool 
Liverpool 
'Algier, Glasgow 
Leith
iNew-York
jHull, Newcastle o/T 
'Barcelona, Alicante 
London 

1Bordeaux
!Antwerpen, Rotterdam 
Pernambuco. Bahia.

Janeiro, Santos
Rio de

iTrieszt, Fiume

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

» kiadóhivatalban

Marseille, Genua,
Nápoly. Mes-iria 
Catania, Bari

Marseille, Genua, Palermo,;
Messina, Catania, Bari Fiume, Trieszt 

Marseille. Genua, Nápoly, Mes-, 
sina (Riposto), Catama, Bari Trieszt, Fiume 

Malta, Syra-.u-, Catania, Mes­
sina, Bari ! « «

Marseiile, Genua, Palermo,
Messina, Catania, Bari Fiume, Trieszt

Marseille, Genua, Livorno, Ná-. 
poly, Messina (Riposto), Cu-' 
taiua, Bari iTrieszt, Fiume

Marseille, Genua, Palermo,!
Messina, Catania, Bari Fiume, Triest

Marseille, Genua, Nápoly, Mes-| 
sina, (Riposto), Catania, Bari Triest, Fiume 

Malta, Syracus, Catania, Mes-:
sina, Bari < „

Marseille, Genua, Palermo, i
Messina, Catania, Bari Fiume Trie^-t

Marseille, Genua, Livorno, Ná-j
poly, Messina, (Ripostol,
Catania, Bari 

London, Swansea 
Rio de Janeiro, Santos 
Antwerpen 
Liverpool 
London
Hull, Newcastle o'T 
Rouen 
Glasgow 

jLeith 
[Liverpool 
(London

^Trieszt, Fiume

Fiume Trieszt 
Triest, Fiume

'«Tisza» 10

j«Buda» 16

♦Tibor« 17

'«Carola»I
20

! «Adria» 23

! «Jókai» 24

«Árpád»
«Deák»
'«Sultana»
‘«Hermann»
«Tarifa»

[«Mátyás kir.» 
«Baross» 

'«Algerian» 
«Atlas»
« Petőfi» 
'«Hungária» 
«Bolivia» 
'«Hidalgo»
«Szt. László» 
«Wm. Bailey» 
«MaUekovits» 
«Nagy Lajos»

30
1-10
1-10
5—15

10-20 
10—20 
15-25 
15-25 
20-30 
20-30 
20-30 
20—30 
20-30 

25
25/IX-5 X 
25 IX—5 X
23.IX-SX

«Báthori* 6/X

'«Buda» 1

«Tibor» 4

«Adria» 8

«Carola» 10

«Jókai» 11

«Árpád» ló

«Marguerite» IS

«Szápáry* 22

«Carola» 24

«Tisza» 25

«Buda» 29
iRákóczy*
«Stefánia»
>Petöfi»
«Aleppo»
«Winestead*
«Bassano»
!«Zrinyt.>
«Széchényi»
« Andrá-sv»
«Saragossa» 

!« Durham»

1-10
1-10
5-15

10—20
10-29
10-20
15-25
20-20
20-30
20-30
20-30

■, ^ ^ életbeléptetett vagy még alkalmazandó vesztegzári intézkedések
í. G^'lkezteben történhető járat-elmaradásért, vagv a fentemlitett gőzösök későbbi
! inniimcparl o _* ... . "Dalszinház-utczal.! indulásáért a társaság felelősséget nem vállal

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

Bővebb felvilágosítással szolgál a vezórügynökség HOFFMANN 
S. es W. urak Budapest, V., Ferenci-József-tér 6. szám.

1894 HUSZO:
SZERKESZTOSEG: 

VI. SZERECSEN-t 
gCZDtATOXAT KÉM KÜLDŐNK ’ 

BÉBMENTES LEVELEKET FOGA 

ELŐFIZETÉSI DIJ; 
Vidékre postán v. helyben házhoz hd 
«gr én» .... S6 fit | Egy nagyedérre . ] 
Bí « évre . 10 frt I Egy hóra . Űrt |
jZsOTldre: 8 hóra Németorszapba 8 frt 1 
franczia-. Olaaz-,Orosz-. Tőrök-, Görög-, Spi 
jraxígokba, Svájcz-, Romania- és Szeri 
valamint amaz országokba, melyek a 
gatrzödósbez tartoznak, negyedévre * Irt

Kgy nám ám 6 kr.

Balassa-Gy
(F. A.) Kissé megny 

azoknak, kik még tegnaj 
longások nagy dobját üt' 
a Zichy-Vajav konzorcziui 
kedve a monstre-deputácz 
gyarmati tisztelgő felekez 
hirt vesz. Talán belátják 
sodott kor ezen elvakul 
hogy igaztalan, nemzetell 
nagyobb és leghívebb 
nál : a királynál sem 
Tilán megértik ma, a mi| 
érteni nem akartak, bo 
ereje, a nemzet akarata 
dogmák köpenye alá bu, 
keknek meg kell hajolni' 
danak végre az elkeser 
gyászos ügyüknek kőn 
védelmezéséről. Hiszen 
mindenki, az egész íe 
Ellenük van saját egyhá 
jelszavát hiába hirdeti n 
a nemzet, mely a tőrvé 
vazta ügyüket; s mo 
ellenük van Magyarorszá; 
is, kihez könyörögni akar 
érdeke, a nemzet akarati 
nye ellen !...

„Népeim irányában 
nem képez válaszfalat 
voltak Magyarország a 
szavai a zsidó hitközség 
ségéhez. Szép, magaszt- 
méltók a király nagy, 
méltó az apostoli kérész 
nát a szeretet vallásának 
Azok, kik nagy eszméit 
szent jelvény alatt az e 
bírták hódítani, a szeret' 
joguság ellenáihatatlan 
lek; s mind pártütője, á 
szent keresztnek, ki au 
ontva, gyilkos, erőszako; 
kezett megalkotni és biz

Magyarország apostoli 
toli hivatást teljesít, roic 
két, bujtogatókat saját v 
a szeretet hangoztatásán 
várt a fekete sereg a baj 
ménvéktől. Mást várt 
is. Azt hitte, hogy síken 
czoltatás és hajsza által 
ellenes küzdelmeibe a nj 
egyház fejét, azt remélte 
sopánkodó, gyalázkodó 
dobja magyar hazafiságá 
s kezébe kapva a vallás 
lobogóját, élére áll a ha 
dóknak.

Csalódtak. Magvarorsz 
nem feledkezik meg a 
iránti kötelességeiről, d 
meg magas közjogi állás 
feledkeznék meg hazajár 
ha oly előkelő állást ne< 
el. Kifejezést ád mindk

Képek a királyiatok
Bal

Magasrangu vezérkari tiszti 
napokban thea és szivarfüst" 
zák Mvgyarország térképét, ' 
képen hol tartsak meg a nag 
tokát ?

Ez urak előtt nem a várói 
a megye helyi érdeke hataroa 
a vidék sztratégiai fontossága 
megjelölnek egy helyet és kii 
ott lesz a hadgyakorlat.

Az illető megye alispánja 
szinü leiratot, melynek jobba 
első szerelmes levelének, és 
jön a király.

Hónapokon át pezsgő él 
gyében.

Ellenség és barát összeölej 
ugyanaz a lelkes hangulat, 
ivek, királyi fogadások és ar 
újdonatúj országutak várjak

A vezérkari tisztek gom be 
országnak egyik érdemeden^ 
Balassa-Gyarmatra esett, a 
ezen erős mentsvárara, hova 
ember figyelme fordul, mertl 
zatokat varnak a királyi ajk|

Egy magyar varos vagy 
felülmúlni a másikat, ser 
külső fényben, ha királyát

De a mi itt Balassa-Gyard 
sajtó legrégibb munkásait isi 
tásnak azon eredeti módja, 
ötiik.

Az egyes részletekből itt 
hányat s

A halál fejű Zovos]
Soha olyan bandérium !
Délczeg válogatott huszonl] 

bér a Mátyás király fekete 
diszmagvarjaban !

Veret-szinü attila és általi 
Bárga csizma és fekete csiznl 
báránysüvegen elől a halálfej 
szinte megdöbbent.

j


